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CRONICI CULTURALE ŞI ARTISTICE 
TEATBV 

P ă m â n t 
lAm alergat la reprezentarea acestei 

piese daşi de o amintire plăcută. Auto
rul ei, ne-a dat odată una dintre cele 
mai încântătoare seri, nouă spectatori
lor clujeni. Piesa lui, Demonul, jucată 
eu atâta nerv acum trei ani, purtată 
într 'un turneu triumfal prin întreg Ar
dealul, a fost unul din cele mai mari 
succese ale Teatrului nostru. 

In Pământ am găsit aceeaş atmosferă 
străbătută de un, realism sălbatec care 
ne cutremurase în Demonul. Tirolezul 
Schonnerr a adus din munţii lui mult 
aer lave, şuere de furtuni, prăbuşiri de 
lavine. Oamenii pieselor lui sunt uriaşi, 
instinctele îi covârşesc, slabii sunt ridi
coli chiar când sunt buni. Se frizează 
expresionismul. 

Pământ e însă infirioară Demonului. 
In aceasta din urmă tensiunea drama
tică era mult mai încordată, persona-
giile erau mai bine reliefate şi surpri
zele acţiunii mai dese. Piesa nu ne-a 
părut apoi aşa extraordinară şi dintr'un 
alt motiv. Ideea ei centrală: pasiunea 
pământului este, aşa zicând, curentă la 
noi. unde brazda dă hrană mulţimilor. 
Liviu Rebreanu a făcut din această 
idee coloana vertebrală a lui Ion, monu
mentalul său roman. Şi scriitorul ro
mân n 'a fost nici mai puţin crud şi nici 
mai puţin măiestru în realizarea ei, de
cât scriitorul tirolez. 

Totuşi Teatrul nostru nc-a dat prin 
Pământ o seară rară. Piesa a avut mo
mente d',' un dramatism covârşitor, care 
a amuţit sufletele spectatorilor. Schon-
herr este un, iscusit om de teatru. 
Ideea fundamentală se desprinde vi
guroasă, îmbrăcând uneori formele unui 
poem al pământului rostit de guri as
pre, de cameni cari par 'că n'au râs 
niciodată. Scena ultimă în care bătrâ
nul Grufz îşi zdrobeşte propriul sicriu 
este de o originalitate covârşitoare. Ea 
se ridică la valoarea unui simbol al vie
ţii, care1 înfrânge moartea. 

Remarcăm din interpretări pe cea a 
dlui Neamţu-Ottonel în rolul bătrânu
lui Orutz şi pe dna Olimpia Bârsan în 
rolul Menei. Ambii au dovedit încă oda
tă, că sunt doi artişti de elită. 

Cronicar. 
PS. Dl Constantin Pavel, directorul 

general al Teatrului Naţional răspunde 
într 'o scrisoare publicată în Patria gri
jilor şi revoltei noastre, pentru întâr
zierea îeprezentării Meşterului Manole 
a! lui Lucian Blaga. Luăm act, cu sa
tisfacţie, de promisiunea dsale că piesa 
va fi reprezentată, îndată c? mijloacele 
necesare unei montări corespunzătoare 
vor permite. Cr. 

OPESA 

Boris Godunow, 
dramă muzicală în 7 tablouri 

de M. Mussorgsky. 
Modest Petroviei Mussorgsky (1835— 

1881) este nu numai unul dintre cei mai 
reprezentativi maeştri ai muzicei moder
ne ruseşti, ci în acelaşi timp una dintre 
apariţiile cele mai geniale ale muzicei uni
versale. Viaţa sa nu a fost a unui mu
zicant de profesie care şi-a format ta

lentul la adăpostul vre-unei reputate in
stituţii muzicale, nu a avut şi nu şi-a dat 
răgazul de a asimila cultura muzicală 
păşind pe drumuri statornicite de gene
raţia antemergătoare. M. a fost ofiţer în 
Regimentul de gardă „Preobrajensky", 
a stat toată viaţa în serviciile statului, 
făcând muzică. incidental în mod auto
didacţii eu ajutorul entuziast al priete
nilor săi Balakirew şi Rimsky-Korsakow. 
Cu atât mai uluitoare e puterea elemen
tară a muzicei sale care ţinteşte ca o e-
rupţie de originalitate sonoră şi proaspă
tă, neîcătuşată de balastul şi prejudecă
ţile unei culturi tradiţionale care fixează 
în reguli aritmetice creaţia artistică. Cu 
o intuiţie proprie a adevăratelor genii 
M. găseşte modul de a se exprima pe 
sine însuşi neînprumutând nici un tipar 
de Ia înaintaşii săi, necăutând să satis
facă anumite legi armonice saerosante 
până la el, şi reuşeşte nu numai a con
vinge lumea muzicală de justeţea unei 
eliberări de sub presiunea unei tradiţii 
aproape anchilozate, ci revoluţionează 
spiritul creator al generaţiei sale, deve
nind antemergătorul şi conducătorul li
nei ere nouă în istoria muzicei ruseşti: 
epoca expresionismului şi impresionis
mului. 

Şi cu toate că muzica rusească a fă
cut sub influenţa sa progrese imense în 
ultimii 20 de ani încă nimeni n'a reuşit 
să micşoreze aureola din jurul operei lui 
M. a cărui muzică deşi plină de stângă
ciile unei culturi tehnice rudimentare, 
deşi barbară- uneori în îndrăzneala cu 
care se exprimă, e totuşi inegalabilă în 
covârşitoarea sa noutate, intensitate şi 
pregnanţă. 

M. n'a lăsat lucrări multe, însă a abor
dat cele mai variate genuri. Afară de 
„Boris Godunow" a mai compus încă, 
trei opere (în parte neterminafe') anoi 
muzică orchestrală, corală, piese pentru 
pian, lieduri. Celebre au devenit ciclul 
de „Cântecele şi dansurile morţei" şi ci
clul de piese pentru pian „Tablouri din-
tr'o expoziţie". 

Ca să revenim la opera „Boris Godu
now" a cărei premieră a avut loc la 1874 
în Petersburg şi care este astăzi una din
tre piesele de rezistenţă a repertoriului 
universal, recunoaştem că opera română 
din Cluj şi-a constituit un deosebit me
rit dându-ne ocaziunea să facem cunoş
tinţa acestui mare compozitor, deschiză
tor de drumuri noui. 

Opera în versiunea sa mai nouă (re
văzută, orchestrată şi în parte refăcută 
de Rims.ky-KorsakcAv) uneşte cele mai 
caracteristice trăsături ale specificului 
„mussorgsky-an" pe lângă o bogată re
coltă din folclorul muzical rus. Drama, 
în esenţă, după Puşkin prezenta scene 
din istoria rusă, crâmpeie din viaţa ţaru
lui Boris, — icoane caracteristice din 
viaţa poporului rus. Factura dramatică 
are stângăcii evidente; tablourile (ver
siunea nouă a operei prezintă 7 tablouri 
după numeroase eliminări) n'au legătură 
organică, sunt deabia însăilate. însuşi 
personajul central apare episodic, deoa
rece construcţia dramei, statică prin ex
celenţă, nu-i acordă posibiltăţi de con
tinuitate şi acţiune. 

Muzica adoptată acestor tablouri vi
vante de scurtă durată, încă îţi dă im-
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presia unui grup de schiţe muzicale. Nu 
găsim o desvoltare tematică şi nici o am
ploare a frazei muzicale. Lucrarea îţi dă 
impresia unei geniale schiţări. Mai in
tervine şi factorul important al folclo
rului cu legile sale neîngăduitoare şi li
mitative. E multă muzică populară în 
această operă şi e admirabilă arta lui M, 
de a lega inspiraţia personală de fraza 
populară, adaptând rafinamentul său su
fletesc simplicităţii caracterului poporal. 
Rugăciunea corului (tabloul I) e evident 
de esenţă poporală pe când dialogurile 
intercalate sunt de cea mai pură esenţă 
modernă de un îndrăzneţ realism; totuşi 
ce logic se eomplectează oferindu-ne ar
monia perfectă a dispoziţiei urmărite. 
Iar ca o pildă vie pentru ceeace se chea
mă în muzica modernă „tonmalerei" e 
minunata simplitate a tabloului I I cu 
motivul monoton şi constant care acom
paniază scrisul bătrânului călugăr şi a-
cordurile grave; evocatoare de misticism. 
Tabloul I I I ne prezintă un cor puternic: 
tabloul IV splendidă scenă din crâşmă, 
— cu figura profund umoristică a călu
gărului Varlaam, — unde acompania
mentul orchestral scânteiază de origina
litate. Punctul culminant al lucrărei este 
însă în tabloul V cu bogat material fol
cloristic dela a cărui seninătate trecem 
treptat-treptat la deslănţuirea tumultu
oasă a remuşcărilor ţarului. Aici se des
carcă geniala insipraţie a lui M. într'o 
strălucire uluitoare. E aşa de nou ceeace 
exprimă, atât de turburător încât tre
zeşte fiori. Vaerul viorilor înnecat şi 
confuz care subliniază halucinaţia ţaru
lui e de un efect diabolic. Admirabil e şi 
corul tabloului VI ; foarte reprezenta
tiv şi cald tabloul VIL 

întreaga lucrare, deşi fragmentară, e 
plină de frumuseţi şi cucereşte irezisti
bil. Opera „Boris G." e o lucrare grea. 
Solul din care s'a născut are resurse bo
gate de expresiune. E nevoe de multă in
tuiţie artistică care să compenseze prin 
intensitatea accentuhr aparenţa avariţie 
a recitativului; e nevoe de generozitatea 
glasului rusesc care ridică la o revelaţie 
părţile corale şi e nevoe de un joc de 
scenă viu şi puternic întrun'nd exube
ranţa şi misticismul slav. 

Opera Română din Cluj s'a achitat în 
totalitate foarte respectabil de această 
dificilă problemă. Stâlpii puternici pe 
cari s'a rezimat reprezentaţia au fost 
în primul rând corul şi orchestra apoi 
montarea şi regia. Atât d. Pavel, cât şi 
d. Klee, merită laude neprecupeţite. D., 
Ujeicu (Boris) cu o mască admirabilă a 
susţinut rolul convingător şi just din 
toate punctele de vedere. D. Andreescu 
corect şi simpatic cu unele distonări re
gretabile. D. Georgescu în rolul călugă
rului a fost cam mat şi impersonal cu 
toate că vocea dsale are mai ales în re
gistrul de jos multă dulceaţă. O menţiu
ne deosebită dlui Gavrilescu pentru crea
ţia dsale reuşită atât muziealiceşte, cât 
şi actoriceşte. Rolurile de femei precum 
şi a lui Teodor au fost frumos cântate 
de dnele Piteiu-Georgescu, Albişi, Băne-
scu şi Cappclaru, cu unele inutilităţi de
plasate în jocul de scenă a dnelor Piteu-
Georgescu şi Cappelaru. 

Ana Voilea|nu-Nicoară 
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Anat VI N-rat 20. 
Un exemplar: Lei 30 

Revizuirea tra£a£elor şi ari:. 19 din pactul 
Socie£ă£ii Naţiunilor 

Desbaterile din anul acesta ale Adu
nării Societăţii Naţiunilor au redeschis 
un moment discuţia despre tratatele de 
pace, în urma propunerii delegaţiei chi
neze de a se amplifica şi preciza preve
derile art. 19 din pact privitoare la re
vizuirea pe cale- paşnică a tratatelor de
venite „inaplicabile".1 

Tema revizuirii tratatelor, veche încă 
din clipa semnării lor la Paris, am exa
minat-o şi noi în aceste coloane2 cu pri
lejul manifestaţiei de anul trecut a Mi
cei înţelegeri care a răspuns agitaţiilor 
revizioniste ungare, sprijinite de campa-
nia lordului Rothermere şi încurajate de 
fascismul italian. 

Provizoratul tratatelor... 
Evident, tratatele, ca orice operă ome

nească, nu sunt veşnice şi nu pot năzui 
să înfrunte veşnicia prin cuprinsul pre
vederilor odată stabilite. Situaţiile poli
tice internaţionale precizate şi concreti
zate în texte de tratate sunt supuse şi 
ele evoluţiei, ca tot ce este viaţă şi miş
care; — prin urmare, ratatele inlife-
rent de caracterul lor (politic sau eco
nomic) trebue să evolueze mereu şi să 
se adapteze situaţiilor noui, deosebite de 
acelea din clipa semnăturilor iniţiale. A 
pretinde sau a susţine fixitatea, imobi
litatea tratatelor, însemnează să nu ţi
nem seamă de realităţile vieţii. 

De aceea, paginile istoriei ne arată 
perspectiva elocventă a precarităţii tra-
tatelor^ anularea lor prin mijloace vio
lente sau chiar caducitatea pură şi sim
plă sub influenţa împrejurărilor radical 
schimbate, aproape fără nici un efort 
din partea Statelor direct interesate la 
răsturnarea unor asemenea tratate. 

1 Amintim textul integral: «Adunarea poate 
din când în când să invite membri Societăţii a 
proceda la o nouă examinare a tratatelor devenite 
inaplicabile, precum şi a situaţiilor internaţionale a 
căror menţinere pune în primejdie pacea lumei". 

2 Vezi Revizuirea tratatelor de pace în .Socie
tatea de Mâine" anul V. No. 16-17. 

Invocarea clauzei rebus sic stcmtibus 
pentru a obţine, pe cale unilaterală, des-
legarea de obligaţiile unui tratat stinghe
ritor, de către Statul interesat, ne apare 
destul de întemeiată chiar dacă proce
dura aceasta unilaterală contravine prin
cipiului sanctităţii cuvântului dat, în 
materie internaţională, din clipa când 
s'a semnat un tratat oricât de oneros. 

Exemplul Rusiei, care s'a deslegat aşa 
de uşor, la 1870, de obligaţiile tratatu
lui de Paris (1856) în privinţa dezar
mării sale în Marea. Neagră, e«te cât se 
poate de concludent. învinsă în războiul 
Crimeei de o formidabilă coaliţie euro
peană (Anglia, Franţa, Sardinia şi Tur
cia), căreia i-a cedat la urmă primind 
toate condiţiile impuse prin tratatul de 
Paris, Rusia a putut, câţiva ani mai târ-

' ziu când coaliţia se sfărâmase, — Fran
ţa fiind învinsă în lupta cu Prusia, iar 
Anglia înclinând mai mult către învin
gător decât către fostul aliat, să se des
facă foarte uşor, printr'o simplă decla
raţie unilaterală, de toate sarcinile jig
nitoare pentru suveranitatea ei ca Stat 
riveran al Mării Negre. Conferinţa in
ternaţională dela Londra, întrunită pen
tru salvarea formelor de revizuire con
simţită de toţi semnatatorii din 1856, a dat 
deplină satisfacţie Rusiei, înclinându-se 
înaintea gestului ei ce părea fără prece
dent. 

Ce Însemnează prevederea 
din pactul S. N. ? 

Prevederea de revizuire periodică, la 
Caz de nevoe, „din când în când" cum 
se exprimă textul art. 19 din pactul de
la Geneva, a tratatelor devenite „inapli
cabile", ca şi „examinarea" situaţiilor in
ternaţionale a căror „menţinere pune în 
primejdie pacea lumei" nu este altceva 
decât o măsură chibzuită pentru evita
rea revizuirilor violente pe calea arme-

- lor pe deoparte, iar pe de alta pentru 

evitarea împrejurărilor de denunţare uni
laterală a tratatelor din care, de ase
meni, s'ar putea naşte vărsări de sânge. 
Graţie acestei prevederi, Statele nu mai 
pot invoca de capul lor clauza subînţe-
leasă până în toate tratatele, rebus sic 
stantibus, dar în acelaş timp Societatea 
Naţiunilor recunoaşte caracterul provi-
zor şi evolutiv al actelor internaţionale, 
şi implicit necesitatea rajustării lor po
trivit realităţilor vieţii internaţionale. 

Cu aceste lămuriri introductive, vom 
examina imediat cum a fost şi continuă 
încă să fie privit, în Adunarea dela Ge
neva, textul art. 19 din pact în raport 
cu tratatele păcii generale şi cu situa
ţiile cărora ele sunt menite să corespun
dă în ceasul de faţă. 

Primul caz când a fost invocat 
art. 19. 

Primul caz când s'a invocat aplicarea 
art. 19 din pact s'a petrecut în 1920. La 
data de 1 Novembrie, acel an, delegaţia 
Boliviei la Adunarea din Geneva a ce
rut să se ia în cercetare revizuirea tra
tatului pe care acest Stat îl încheiase cu 
Chile, la 20 Octombrie 1904, pentru re
gulare» unor diferende teritoriale. Tot 
atunci Peru a adresat de acord cu Boli
via o cerere identică de revizuire a unui 
tratat mai vechiu, din 1883, tot cu Chile, 
privitor deasemeni la chestiuni terito
riale (Tacna şi Arica) invocând neînde-
plinirea obligaţiilor contractuale luate de 
Chile în privinţa efectuării plebiscitu
lui care urma să decidă definitiv soarta 
teritoriilor cedate prin tratatul invocat. 

Dela început Chile răspunde că Socie
tatea Naţiunilor este incompetentă în ma
terie. 

Delegaţia boliviana, întrucât prima A-
dunare a S. N. se apropia de sfârşit, ee-
re amânarea chestiunii pentru sesiunea 
următoare din 1921. Şi, într'adevăr, anul 
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următor, Bolivia îşi susţine cererea pe 
următoarele temeiuri juridice: 

1. Tratatul din 1904 i-a fost impus 
prin forţă; 

2. Unele prevederi esenţiale din tex
tul lui, pentru garantarea păcii viitoa
re, n'au fost executate de Chile; 

3. Starea aceasta de lucruri ar consti
tui o permanentă ameninţare pentru 
cauza păcii; şi 

4. Ca urmare a tratatului, Bolivia s'a 
văzut lipsită de orice eşire la mare. 

Nota se termina cu menţiunea că acea
stă cerere de revizuire guvernul bolivian 
o face de acord cu Peru pe temeiul le
găturilor istorico-politice şi a comunită
ţii de interese rezultând din războiul şi 
alianţa lor dela 1879. 

Chile a răspuns următoarele pentru a 
respinge cererea Boliviei: 

1. E contrarie termenilor tratatului 
din 1904 care a asigurat menţinerea pă
cii între ambele ţări ; 

2. Pentrucă faptele pe cari se înteme
iază sunt inexacte; 

3. Pentrucă nu-i conformă nici în apa
renţă cu vre-una din condiţiile indispen
sabile de revizuire prevăzute în pactul 
constituţional al Societăţii Naţiunilor şi 
care, numai ele, ar putea îndreptăţii o 
asemenea revizuire; 

4. In sfârşit, pentrucă o astfel de ce-
reie este contrarie stipulaţiunilor din 
pactul S. N. care a fost stabilit tocmai 
ca să asigure îndeplinirea contractelor 
internaţionale. 

Chile mai tăgăduia în acelaş timp com-
patpnţa revizionlisM a adunării S. N. pen
trucă: 1. este inadmisibil ca tratatele să 
poată fi revizuite de adunare (nefiind 
încheiate de ea) şi 2. pentrucă art. 19 
din pact nu privea cazul în speţă, de
oarece tratatul din 1904 fusese executat 
sau era în curs de executare, iar în de
finitiv un stat suveran poate refuza 
„invitaţia" Societăţii Naţiunilor de a 
proceda la examinarea tratatelor. 

Chile notifică protestul său împotriva 
înscrierii pe ordinea de zi a celei de a 
doua Adunări, a cererii Boliviei, şi, po
trivit procedurii pai lamentare adoptată 
în lucrările adunărilor dela Geneva, opu
se „chestiunea prealabilă" în privinţa 
admiterii unei asemenea cereri pe ordi
nea de zi. 

Ce au răspuns juriştii 
consultaţi de S. N. asupra 

sensului art. 19. 
In faţa acestor contestaţii categorice, 

biroul Adunării din 1921 însărcinează o 
comisie de jurişti compusă din dnii Scia-
loja (Italia), tTrrutia (Columbia) şi mar
chizul de Peralta (Costa-Eica) să-şi dea 
avizul în privinţa atribuţiunilor pe eare 
art. 19 le conferă Adunării. 

Eaportul comisiei de jurişti citit de 

preşedintele in funcţiune, d. van Korne-
beck (Olanda), a conchis fără şovăire la 
respingerea cererei Boliviei ca inadmi
sibilă şi depăşind cadrul de competinţă 
al Adunării pentrucă „modificarea trata
telor este numai de competinţă Statelor 
contractante". 

„Pactul susţinând respectul scrupulos 
al tuturor obligaţiilor din tratate în ra
porturile mutuale dintre popoarele or
ganizate, îi atribue Adunării prin art. 
19 facultatea de a invita (în englezeşte: 
advis>e\ însemnează: sfătueşte) membrii 
Societăţii să procedeze la un nou exa
men al unor tratate sau al anumitor sti
pulaţii internaţionale. 

„O asemenea invitare poate fi făcu
tă numai în cazul când tratatele ar deve
ni inaplicabile, adică dacă starea de lu
cruri existentă în clipa încheerei lor a 
suferit, în urmă, schimbări materiale sau 
morale aşa de radicale, încât este în afa
ră de domeniul posibilităţilor raţionale 
de a le aplica, precum şi în cazul când 
ar exista situaţii internaţionale a căror 
menţinere ar putea pune în primejdie 
paceifn lumei." 

Rtiportul mărgininău-^e, la chestiunea 
de fond: când poate fi făcută invitarea 
de revizuire a tratatelor, lasă intactă che
stiunea de procedură privitoare la for
mele prin care s'ar putea ajunge la o 
asemenea hotărîre. 

Cu vot unanim? 
Numai prin simplă majoritate? 
Sau cu o majoritate specială? 
Delegatul republicei Chile, d. Ed-

wards, s'a grăbit să ia act de concluzia 
Adunării plin de mulţumire, adăugând 
imediat ca pentru guvernul său „nimic 
nu poate fi mai plăcut decât să exami
neze împreună eu guvernul Boliviei mij
loacele cele mai potrivite' să-i ajute des-
voltarea", adică tratative directe pentru 
împăciuirea tuturor nemulţumirilor. 

Partea reclamantă, eu tot regretul fa
ţă de hotărîrea dată, a primit oferta ne
gocierilor directe rezervându-şi dreptul 
să redeschidă chestiunea mai târziu, da
că va fi nevoe. 

Peru şi-a retras reelamaţia ea o con
secinţă a concluziilor de mai sus ale A-
dunării. 

Răspunsurile juriştilor 
consultaţi de Chile 

Interesante de reţinut, cu acest prilej, 
sunt consultaţiile celor mai reputaţi ju
rişti internaţionalişti, adunate de guver
nul republicei Chile spre a respinge 
principial cererea de revizuire a tratatu
lui din 1904, cu Bolivia. 

Toţi aceşti jurişti, John Davis, (Sta-
tele-Unite), Charles Dupuis, P. Fauchil-
le şi-A. Weiss (Franţa), William Fin-
lag (Anglia) s'au pronunţat contra drep- ' 

tului Adunării de a revizui tratatele, a -
căror încheere, modificare sau anulare 
este exclusiv de competenţa părţilor con
tractante. Fiind vorba de o chestiune de 
fond de aşa mare însemnătate, pentru cau
za păcii, revizuirea unor tratate existen- -. 
te, juriştii au conchis, pe temeiul preve
derilor din pact, că numai simpla invita
ţie a Adunării adresată Statelor contrac
tante pentru revizuire şi încă are nevoe 
de unanimitatea voturilor. '• 

Cât priveşte tratatele devenite inapli- * 
cabile, P. Fauchille, în consultaţia lui, a :; 
ţinut să precizeze că ar putea fi soco
tite ca atare numai tratatele ce nu se 
pip execut-a din cama, unor fapte inde
pendente de voinţa părţilor. 

Altfel, fără această rezervă expresă, 
reaua voinţă a unei părţi interesate la 
revizuire dacă ar fi suficientă ca să pro
voace inaplicabilitatea tratatelor şi, deci, 
putinţa de revizuire, aşa cum susţine un 
autor maghiar,1) ar constitui o gravă 
violaţiune a unui principiu de morală 
consacrat încă din dreptul roman că ni
mănui nu-i este îngăduit să invoace -
drept acuză propria-i vinovăţie. 

In asemenea ipoteză, posibilitatea de 
revizuire întrevăzută timid prin art. 19 
din pact ar constitui pur şi simplu un 
îmlemn la sabotarea tratatelor păcii ge
nerale din 1919 de către cei interesaţi, o 
încurajare premiată pentru sustragerea 
deturnată dela îndeplinirea obligaţiuni
lor contractate în clipa semnării trata
telor şi a pactului care figurează în ca- •' 
pul lor. 

Simpla enunţare a acestei formule 
constitue o aberaţie juridică! 

înţelesul propunerii chineze 
de acum la S. N. 

Pe temeiul precedentului dela 1920— • • 
21 putem uşor înţelege soarta propune- . '. 
riiVhineze, formulată la Geneva în ulti
ma sesiune. 

Proiectul de rezoluţie aJ reprezentan
tului Chiriei propus la ultima Adunare 
dela Geneva, pentru luarea principial în 
consideraţie a art. 19 din pact privitor 
la revizuirea tratatelor şi preavizarea lui, ' 
a fo«t menit să-i ofere republicei din Ex- -
tremul Orient putinţa de a deschide ori
când discuţia în vederea revizuirii unor 
tratate pe eare marile puteri ale Euro
pei şi Statele-Unite le-au obţinut, în de- l 
cursul vremei, la Peking, cu jertfirea 
intereselor chineze şi cu grava atingere . 
a suveranităţii respective. 

Membri Societăţii având fiecare drep
tul să propună orice chestiuni pentru 
ordinea de zi a desbaterilor Adunării, 
după cum pot să pretindă, în prealabil, ' 
punerea la vot în bloc, spre admitere, ' 

7 Aladât GoeHner, La revision des traitis sous • ^ . 
le regime de la Societe des fiations, Paris 1955, p. 76." 
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VKUBLhME SOCIALE 

Ce esie o monografie sociologică? 

sau respingere, a unei propuneri de în
scriere pe ordinea de zi, delegatul chinez 
a venit cu cererea sa surprinzătoare pro 
vocând, fireşte, emoţie şi alarmă. 

Prima mişcare a preşedinţiei, dată 
fiind gravitatea ehestiunei, a fost să res
pingă pur şi simplu cererea chineză, dar 
potrivit procedurii consacrată până as
tăzi a trimes-o în cercetarea comisiei ca
re îngrijeşte de stabilirea ordinei de zi 
a desbaterilor. In sânul acestei comisii 
iniţiativa chineză n'a avut parte de o 
primire mai simpatică, deoarece după o 
scurtă discuţie, cu 4 voturi contra 3, pro
punerea de rezoluţie a fost respinsă. De
legatul chinez, nu s'a dat bătut aşa de 
uşor căci a declarat că-şi menţine pro
punerea adăugând că respingerea ei de-
la înscrierea pe ordinea de zi, poate a-
vea drept rezultat retragerea Chinei din 
Societatea Naţiunilor. Atitudinea acea
sta a provocat oarecare emoţie şi secre
tarul general, sir Erik Drummond, s'a 
grăbit să intervină pentru satisfacerea 
cererei chineze spre a se evita retrage
rea din Societatea Naţiunilor. 

Explicaţiilor suplimentar date de de
legatul chinez în privinţa) propunerii sa
le despre art. 19 din pact i-a urmat a-
tunci hotărîrea de a se înscrie chestiu-

- nea pe ordinea de zi a primei comisiuni 
a Adunării, „eomisiunea pentru chestiu
nile juridice şi constituţionale", adică 
organul care are în permanenţă rolul să 
pregătească studierea oricăror propuneri 
în legătură cu fiinţarea juridică şi con
stituţională a instituţiei dela Geneva. 

Bătălia în jurul propunerii chineze a 
•continuat în sânnul comisiunei întâia, un
de delegaţii, Germaniei şi Ungariei s'au 
raliat iniţiatorului spre a susţine pune
rea în aplicare şi chemarea la viaţă a 
prevederilor art. 19 din pact date, până 
acum, uitării şi nefolosite încă în nici 
o împrejurare. 

Pentru înţelegerea problemei, trebue 
să spunem că nu toate prevederile din 
pact au putut fi înfăptuite şi puse în 
aplicare din primul moment al consti
tuirii Societăţii Naţiunilor, cum ar fi 
spre exemplu dispoziţiile destul de elas
tice privitoare la limitarea şi controlul 
înarmărilor (art. 8 şi 10). Aceasta din 

' cauza dificultăţilor multiple pe care le 
întâmpină în complexul vieţii internaţio
nale unele probleme foarte delicate ce 
trebuesc, totuşi, deslegate în interesul 
cauzei celei mari a păcii. 

Sub acest raport art. 19 este ultimul 
care, până astăzi, figurează în pact fă
ră nici un început de precizare, necum 
de aplicare, tocmai din cauza chestiuni
lor extrem de delicate şi a intereselor 
covârşitor de însemnate pe care le-ar 
pune în discuţie. Prevedere menită să 

Sunt eu cel mai autorizat să mă o-
eup de această problemă? N'am pre
tenţia. (Las' că daeă ne-am pune aşa 
întrebări de câte ori scriem ne-ar peri 
de multe ori curajul. Nu numai mie). 
Dar de dată ce ştim dece n'am spune? 
Ce ar fi dacă am tăcea cu toţii? 

„Monografie sociologică", — iacă un 
termen intrat proaspăt în ştiinţa româ
nească. Şinşi faee loc fără pic de mo
destie, — ştie ce vrea, ştie ce poate, 
ştie ee să ceară. E deci, un termen în 
valută forte„ menit să circule. Deoe nu 
i-am preveni cărările, — când va stră
bate până la noi în carne şi oase să-1 
ştim de mult din fotografie? Ca pe 
orice somitate veritabilă. Crede totuş 
cineva că facem rău? Păi, din fericire 
cititul unui articol de revistă nu este 
obligatoriu. 

Pentru cei însă cari sunt dispuşi să 
ne urmărească e bine să procedăm me
todic. Avem de a face cu o expresie 
compusă din doi termeni, etimologic din 
patru. Mai înainte de a încerca să-i 
punem alături pentru a vedea ce raport 
de gândire obţinem, recomandabil ar fi 
să-i analizăm aparte. E mai comod. 
Nu? 

Ce este o monografie, pur şi simplu, 

evite pe viitor războiul şi să asigure pa
cea în lume chiar dacă ar fi vorba de 
modificarea ordinei politice şi teritoria
le stabilită la 1919, art. 19 din pact a 
fost dat uitării tocmai pentrucă aplica
rea lui, fie şi numai discuţia în jurul lui, 
ar putea în împrejurările de astăzi să 
devină element de turburare a ,păcii şi 
deslănţuirea războiului, adică ar duce la 
rezultate diametrul opuse acelora ce ş'au 
avut în vedere la început. 

In eomisiunea juridică şi constituţio
nală atitudinea şi limbajul delegatului 
francez au jucat un rol covârşitor, de
terminând o majoritate care a găsit că 
nu este bine să se ia art. 19 caracterul 
său absolut excepţional, de supremă re
zervă pentru salvarea păcii, prin pune
rea lui uşuratecă în aplicare. De aci şi 
hotărîrea după propunerea engleză de 
a se alcătui o subcomisiune care nu va 
avea în nici un caz rolul să cerceteze revi 
zuirea textului actual al art. 19 spre a-1 
face mai iesne aplicabil, ci numai să 
schiţeze un regulament pe temeiul căru
ia Statele interesate ar putea, la nevoe, 
supune Societăţii Naţiunilor petiţiuni 

fără atributul de sociologică? Dar asta 
o ştim cu toţii. Dacă nu, căutăm în 
orice dicţionar sau enciclopedie. Se 
găseşte. „Description speciale d'un seul 
objet, d'un seul genre". — ne spune 
Larousse. Sau pentrucă ştiţi ungureş
te : „Olyan tudomânyos munka, mely 
egyctlen târgygyal, valamely tudomany 
egyetlen kisebb reszevel foglalkozik" 
(Franklin Lexikon). (Acea muncă 
ştiinţifică ce se ocupă de un singur o*-
bieet sau numai de m parte mai redusă 
a unei ştiinţe oarecare). Simplu dar 
exact. E vorba să ne lămurim, nu să 
ne încărcăm memoria cu formule sa
vante. 

Dar cu al doilea termen lucrurile se 
complică. Ce este „sociologicul"? Nu 
prea ştie nimeni precis. Cei autorizaţi 
se ceartă cu înverşunare. Şi totuş. De 
as'ă datăr un dicţionar oricât de bun 
e insuficient. Ne trebue o enciclope
die ! Să luăm pe cea mare a Franţei. 
Un studiu semnat de nume cunoscute: 
Paul Fanconnet şi Marcel Mauss, ne 
dă oarecari lămuriri. „Sont sociales 
toutes Ies manieres d'agir et de penser 
que l'individu trouve preetablie et dont 
la transmission se fait le plus ge-
neralement par la voie de l'educa-

tinzând la modificarea tratatelor ee ar 
fi devenit inaplicabile. 

Urmând filiera obişnuită, studiul şi 
eonclusiile subcomisiunii dacă vor fi pâ
nă la urmă favorabile iniţiativei chineze 
vor trebui să vină înaintea plenului co-
misiunii pentru chestiunile juridice-con-
stituţionale de unde abia, la caz de con
cluzie favorabilă, vor putea, în sfârşit, 
ajunge în desbaterea Adunării însăşi. 
Dar sesiunea anului acesta s'a încheiat 
şi întreaga chestiune ridicată prin pro
punerea Chinei este amânată cel puţin 
până la Adunarea din anul viitor. 

Cu toate acestea, chiar sub formă li
mitată, iniţiativa Chinei punând în miş
care imboldul art. 19 din pact deschide 
o perioadă primejdioasă de noui agitaţii 
cu caracter revizionist în mijlocul Socie
tăţii Naţiunilor, cu toată încordarea pă
gubitoare ce poate rezulta pentru cauza 
păcii şi a pacificării generale şi chiar 
pentru fiinţa instituţiei dela Geneva, 
pârghia de sprijin a păcii şi instrumen
tul de pacificare a lumei. 

N. D a ş c o v i c i . 

i i n i i i t t u H i i m i i i m m i i i i i i i i i n m i H i t i i i H i i i i i u 
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tion". Şi, pentrueă aveau nevoie 
do un cuvânt speci' 1 ca. să desemneze 
aceste lucruri prestabilite au ales cu
vântul, nu se poate mai nimerit, de 
instituţiune. „Qu'est-ce en effet qu'une 
institution sinon un ensemble d'actes ou 
d'idees tout institue que Ies individus 
trouvent devant eux et qui s'impose 
plus ou moins ă eux? Fie, dar institu
ţiei a trebuit să i-se lărgească sensul. 
Nu e vorba numai de aranjamentele so
ciale fundamentale, încât se. înţelege şi 
moda, obiceiul, prejudecăţile, supersti
ţiile, pentrueă toate aceste fenomene 
sunt de aceeaş natură şi nu diferă de
cât în grad. — Se simte, influenţa lui 
Durkheim? Cu atât mai bine. Vom 
şti care-i greşala. Individul, rolul in
dividului ca factor social e lăsat la o 
parte. Dar aceasta este o chestiune in
ternă, pentru stabilirea graniţelor ştiin
ţei noastre putem s'o nesocotim. So
cialul e ceeace ni se impune din afară 
chit că e o operaţiune care presupune 
acceptarea. Deci e un produs al unei 
reuniuni do ind'vizi care întrec suma 
acestora şi se întoarce împotriva lor, îi 
stăpâneşte. Socialul aşa definit, nu e stu
diat de o singură ştiinţă, ci de mai mul
te. Oare economicul (tot fenomen social) 
nu ni-se impune din afară? Am ereiat 
noi moneda, piaţa, căile de transport? 
Sau put^m să ne răsvrătim împotriva lor? 
Dar juridicul? Nu ne reglementează în
că chiar înainte de naştere? E banală 
formula, romană: Infans concoptus pro 
nato habetur quoties de eommodis ejus 
agitur. Şi, dacă ar fi numai aceasta. — 
Atunci sociologia- trebue să-şi deschidă 
drum fie distrugând toate celelalte ştiin
ţe sociale, înscăunându-se în locul lor •— 
ceeace e imposibil, — fie împăcându-le 
pritntr'o demonstraţie riguroasă a, rostu
lui ei de a fi, se putea face. A fost grija 
celor mai de seamă sociologi. Şi greuta
tea problemei n'o dovedeşte nimic mai 
izbitor decât nereuşita celor mai mulţi. I 
G. Simmel! Un sociolog de marcă. Sus
ţine că societatea ni se înfăţişează sub 
două aspecte: 1. „formele pe cari le iau 
grupările de oameni uniţi pentrueă să 
trăiască unii alături de alţii, unii pentru 
alţii, sau unii cu alţii" şi care formea
ză domeniul sociologiei; — 2. conţinutul 
realităţii sociale (dreptul, morala, etc.) 
de cari se ocupă ştiinţele sociale particu
lare. Nu prea e acceptabil. „Dacă socio
logia s'ar menţine la indicaţiile lui Sim
mel, ar rămânea un cadru gol, o cazuisti
că scolastică, deşartă de conţinut, ab
stractă, de neînţeles. Sociologia ar su
comba prin inaniţie, fiind lipsită de o-
biect, ori ar deveni un exerciţiu abstract, 
care ar eşi din ştiinţă, fiindcă ar neglija 
legile observaţiunii realităţii", •— îl cri
tică, pe drept cuivânt, dl Mihai Halea. — 

Em. Durkheim, ocupându-se do proble
ma aceasta încearcă s'o rezolve altfel. 
După el sociologia s'ar constitui de-asu-
pra ştiinţelor sociale particulare ca un 
soiu de sinteză a,lor. Va folosi deei, în 
consideraţiile ei de ştiinţă întreg mate
rialul elaborat de ştiinţele sociale şi va 
căuta să stabilească raporturi generale 
între aceste fenomene cari numai îm
preună ne dau imagina complectă a so
cietăţii. Nici părerea lui Durkheim nu ne 
pare întru toate acceptabilă. I-se cere 
sociologiei un lucru aproape imposibil: 
să deţină şi să uzeze de maetrialul imens 
al tuturor ştiinţelor speciale. Şi, sunt câ
teva. Prea greu. Las că n'ar fi o ştiinţă 
ci un fel de enciclopedie, — nu şi-ar pu
tea statornici un drum propriu pentrueă 
mereu ar fi oprită şi dată înapoi de 
transformările suferite de celelalte ştiin
ţe. Sigur că va avea puncte comune cu 
alte discipline dar în linii mari trebue 
să aibă i n punct de vedere proriu, să-şi 
păstreze astfel independenţa necesară în 
cercetările sale. Atunci ce e de făcut? 

| Credem că drumul cel adevărat e stu-
' diul de ansamblu al societăţii făcut însă 

direct, nu pe baza celorlalte ştiinţe so
ciale. Mă folosesc de o analogie. O pă
dure poate fi studiată din punct de ve
dere floristic, sau faunistic, sau geolo
gic, deci făcând abstracţie de întreg, — 

cercetări legitime de altfel, — dar există 
un studiu al întregului ca unitate: aşe
zarea pădurii, legile ei de desvoltare, bo
lile, foloasele, exploatarea, ' replantarea, 
ete. Tot aşa, asupra unei societăţi eco
nomistul de ex. făcând abstracţie de re
laţiile fenomenului economie cu celelalte 
fenomene sociale,, îl. poate urmări în toa
te aspectele lui, săvârşind economia poli
tică; — şi aşa fiecare ştiinţă socială 
particulară: Etica, Politica, Dreptul etc. 
Dar după studiul acestora rămâne ceva 
nestudiat: întregul care nu este .egal cu 
suma factorilor componenţi, ci ceva mai 
multT Acest fenomen poate fi şi el urmă
rit în multiplele sale feţe şi obţinem stu
diul sociologic. Familia spre pildă, poate 
fi studiată din punct de vedere juridic, 
etic, sau economic, dar ea nu e nici nu
mai juridică, nici numai morală, nici nu
mai economică, ci toate la un loc, îmbi
nate într'o sinteză. Noi zicem că e socia
lă şi studiul întreg al structurii familia
le este sociologie. In orice caz suntem 
foarte apropiaţi de acepţiunea pe care o 
dă sociologiei Durkheim. Dar vrem ceva 
mai puţin decât el. Sociologia nu este 
numai o ştiinţă de sfârşit, ci şi una de 
început. Ea e introducerea generală la 
studiile speciale ale societăţii şi numai 
în al doilea rând, în capitolele ei de a-
profundare sinteza acestora. Ea dă şi ia 
temeiuri. Se înrudeşte astfel eu filozofia 
socială, dar uzează de metode strict ştiin-

v 

ţifice şi prin aceasta îşi menţine drept' 
de ştiinţă 

După ce ne-am lămurit aceşti doi teu-
meni prin analiza lor parţială să încer
căm o definiţie a expresiei ce o compun} 
puşi alături: ''. yj 

Monografia sociologică este studiul in*'l 
tegral al unei unităţi sociale. In eazul | 
cercetărilor româneşti: satul. A săvârfiH 
monografia sociologică a unui sat însenWf 
nează a-1 studia din toate punctele de? 
vedere existente, încercând a reda exact' 
realitatea sătească în imagina ei integra 
lă, (nu numai dintr'un singur p. d. v./ 
cum fac ştiinţele sociale particulare) :3l 
Realizăm astfel fotografia credincioasă M 
a unei unităţi sociale în toată complexi- •! 
tatea ei şi cu toate raporturile ce le pre-, --i 
zintă la un moment dat, — putând din J 
studiul acestor raporturi stabili legi ex- '/. 
plicative valabile pentru toate formele 
aeeleaş faze de evoluţie. 

Folosul? Mai e nevoe să insistăm a i e i ţ x ! 
Poate că totuş, — însă altădată. „-J 

Traian Herseni-'js, 

Dreptul penal al minorilor 
A apărut „Dreptul petnjal al minori-. 

lor" de Dr. C. Nesselrode, judecător ia 
Tribunalul Oradea. 

Acest manual pe 382 pagini tratează 
nu mai dreptul penal publicând toate 
legile şi procedura în legătură cu cau
zele minorilor, ci desvoltă pe larg acti
vitatea 'societăţilor de binefacere şi a 
d-loa* preoţi, învăţători, profesori, avo
caţi, medici, primpretori de plăşi, pri
mari şi notari ca organe benevole ale 
instanţelor minorilor. 

Răsfoind paginile din această operă 
ne pare bine să vedem şi să citim inu-, 
mele doamnelor şi al domnilor cari au 
lucrat şi au desvoltat o muncă uriaşă 
pentru mântuirea minorilor. Ar fi de 
dorit ca să ia pilde din această activi
tate fiecare om cinstit lucrând în inte
resul societăţii şi al omenirei, făcând 
parte din tabăra oamenilor morali, lup
tând cu imoralitatea şi lucrând pen
tru ocrotirea şi salvarea minorilor pără
siţi şi neglijaţi. 

Lucrarea de mai sus este indispensa
bilă arelora cari se interesează de soar
ta copiilor orfani şi au cuvânt în orân
duirea treburilor sociale, iar experien
ţele — judecătorului minorilor — pu
blicate ne dau o> nîcurajare şi o îndru
mare cum să procedăm fii mod corect. -

Manualul de mai sus este o valoroa
să lectură a bibliotecilor publice şi şco
lare, apoi mai face şi o propagandă 
socială cândi atrage atenţia celor în 
drept asupra chestiunilor vitale ale 
societăţii şi ale viitorului naţiunei. 

Cartea se poate comanda a tâ t dela 
autor (Oradea), cât şi dela or'care li
brărie. Preţul e 150 lei. 

,'t 
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'DISCUŢII LITERARE 

Ineficienta învăţământului 
limb ei engleze 

O c e r i n ţ ă f o a r t e m o d e r n ă : e f i c i en t a . — î n l ă t u r a r e a f ă ră m i l ă 
a d i l e t a n t i s m u l u i î n muz ică , s t e n o g r a f i e , c u n o ş d i n t e d e l i m b i 
s t r e i n e . — M o l i e r e f a t ă d e i n c d m p e t e n t ă . — A d u l ţ i i n u p o t 
î n v ă ţ a ca p r u n c i i ! — R i s c u r i l e î n v ă ţ ă m â n t u l u i p r i v a t . L u p t a 
c u mi j l oace i n s u f i c i e n t e î n s â n u l î n v ă ţ ă m â n t u l u i of icial . — 

S p r e ţ i n t e n o i c u mi j loace n o u ă ! 

„Când vorbea Englezu' nu pricepeam eu ; 
Când vorceam eu, nu pricepea Englezu ". 

(Un român de spirit în Londra). 

Timpuri noi — rosturi nouă 
pretut indenea. 

Progresul în toate domeniile a 
adus cu sine şi ridicarea stan-
dard-ului în toate câmpurile de 
activitate umană : u n stenograf 
care n u scrie pes te 130 de cu= 
vinte pe minut n u mai este u n 
stenograf; ne ui tăm cu bănuială 
amestecată cu reproş la dactilo= 
graf a care necunoscând „Touch= 
system"=ul scrie numai cu două 
degete, iau mai este în ocbii no= 
ştr i pianist sau violonist cel ce 
n u descifrează lucruri destul de 
grele a prima vista. înfrigurata so= 
cietate grăbită a zilei de azi 
lipeşte repede pe fruntea acestora 
eticheta cu „ D I L E T A N Ţ I " , îi 
aruncă ca pe niş te nevolnici în 
şanţul de mizerie al proletaria= 
tu lui intelectual şi apoi păşeşte 
înainte pe drumul larg, lung şi 
anevoios ce duce spre ŞI MAI 
S U S . 

E s t e deci firesc că în această 
epocă dominată de necruţătorul 
Time is money noi asistăm la că= 
derea în disgratie a stenografiei 
„pentru toată lumea", şi la se= 
lectionarea prin „teste" grele a 
stenografilor înnăscuţi . Căci ade= 
vărul e că numai 5 % dint re noi 
pu tem deveni stenografi eficienţi. 
Res tu l po t spune ca stenodactilo» 
grafa care întrebată de ce scrie 
în felul obişnuit a răspuns: „merge 
mai repede aşa!" In treacăt spus, 
a sili, milităreşte, clase întregi de 
elevi să înveţe cu toptanul ste= 
nografia, — eu am auzit de di= 
rectorul unu i liceu care da note 
rele la cbimie elevilor ce n u 
urmau cursurile „facultative" de 
stenografie! — o astfel de uni= 
versală îndopare cu o dexteri tate, 
în care numai 2 la mie pot să se 

ridice la măestria unu i H. Stahl 
sau A n t o n Zotu, e pu r şi simplu 
t imp preţios aruncat pe fereastră. 
Lucru pe care şi mondialul scrii= 
tor H . G . Wells îl constată cu 
sinceritatea „cruel to be Icind" 
ce=l caracterizează: „In genere 
cred că ceeace s'ar putea numi 
ocupaţii folositoare sau aducătoare 
de gologani, — lecţii de steno= 
grafie, de contabilitate şi astfel 
de înşelări ale credulităţii părin= 
teşt i sun t - pe cale să treacă de 
zenitul lor înspre declin". {cMan* 
kind in the making. Voi. 2.) De ce? 
Fiindcă eficienta stenografică ca 
oricare alta e foarte greu de do= 
bandit. 

La limbi streine t impurile noas= 
tre cer deasemenea eficienţă, — e 
u n cuvânt modern desemnând o 
cerinţă specific modernă. In acest 
sens se implică neapărat întelege= 
rea graiului englez contemporan 
şi destulă abilitate de a vorbi limba 
atât încât să poţ i fi priceput fără 
greutate de u n englez. Cunoşt in ţa 
limbei numai în vederea lecturei, 
,,a reading knowledge", oricât de 
folositoare adeseori, nu ne satis= 
face din punctul de vedere al 
standard-vlixi nostru. M.ai mul t de 
cât atât : noi o socotim deadrep= 
tul primejdioasă din punctul de 
vedere al limbei vii care ntui fă
cută din litere ci din sunete, ce tre-
buesc auzite şi reproduse corect. P e 
de altă par te a „speaking know= 
ledge" e cerută mai mul t de cât 
oricând din pricina intercomuni= 
catiei prin grai viu, aşa de extra= 
ordinar intensificată de trenurile 
repezi, de aeroplanele ce aduc şi 
duc streini din toate colturile 
globului, de minunea „radio"=ului 
ceti aduce limba în casă într 'o 
clipă dela Berlin, Pa r i s sau Londra. 
Iar relatiuni personale fie ele 
comerciale, ştiinţifice sau artis= 
tice nu pu tem avea prin neprac= 

ticul mijloc al scrisului, aşa cum 
făcea Beethoven pr in ale lui 
„Konversationshefte". Dar bietul 
Beethoven era surd peatunci. Ci 
noi avem două urechi bune de 
care suntem datori, ba chiar si= 
liti, să facem cea mai bună între= 
buintare, în aceste zile când omul 
se întâlneşte cu mult mai des cu 
omul strein. § i nu=i oare comu= 
nicatia prin viu grai inteligibil 
singura comunicaţie adevărată, 
singura care face sufletele să se 
atingă întreolaltă ? ! 

Cred că am dovedit cu priso
sinţă în ale mele „ Ortografii" că cu 
cât cineva posedă mai bine prin 
simpla lectură o limbă cu accentul 
dificil cu atât e mai departe de limba 
vorbită, căci cu atât mai mul t el şi=a 
însuşi t şi fabricat altă limbă decât 
cea adevărată; şi care=i aşa de 
fixată în memorie încât îngreu= 
nează formidabil învăţarea graiu= 
lui viu. E ca şi când ti=ai fi 
asimilat bine o biblie apocrifă 
care i;Uar întuneca poate pen t ru 
totdeauna priceperea adevăratului 
rost al Scripturilor. 

* 
Exper ienţa mea de fost locui= 

tor în Nordul Europe i (2 ani în 
Suedia) şi de călător prin Rusia, 
Germania şi Franţa m'a convins 
că în condiţii identice lucrurile 
s tau cam asemănător de rău şi 
aiurea, cât priveşte rezultatul 
învăţământului limbei engleze mai 
ales. Vorbesc fireşte de învă= 
tământul în clase numeroase cu 
„ore" zgârcit de p u ţ i n e ; chiar 
când — ceea ce nu=i deloc uşor 
— profesorii sun t în curent cu 
„ultimul cuvânt" al meseriei lor. 

* 
Mer i tă să atingem aici şi în= 

vătarea individuală. P u t e m spune 
că foarte adesea ea e condusă 
de persoane cu to tu l incompe= 
ten te . P r i n t r e cari din nenoro= 
cire se po t întâlni mul te persoane 
cari îşi predau limba lor. maternă: 
cunoştinţa limbei nu implică 
şi stăpânirea meşteşugului — 
amestec de şti inţă şi artă — de 
a comunica şi altora ceea ce ştii . 
Căci există — conştient uneori 
dar foarte adesea neintenţ ionat — 
un şarlatanism linguitic. Când el 
este intenţ ionat el e în t recut 
doar de -şarlatanismul pseudo= 
doctoricesc. Moliere a in tu i t ge= 
nial ambele categorii în Medicin 
malgri lui. S i anume în răspunsul 
pe care Sganarelle, falsul doctor 
îl dă lui Geronte : „plămânul pe 
care=l numim pe latineşte armyan, 

293 < ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂWffl 

a v â n d l e g ă t u r ă cu c r e e r u l p e care=l 
n u m i m p e g r e c e ş t e nasmas, p r i n 
mi j loc i rea v e n e i cave , p e ca re n o i 
o c b e m ă m p e ebra ică cubile, în= 
t â l n e ş t e î n d r u m u l lu i n u m i ţ i i 
a b u r i car i u m p l u v e n t r i c u l e l e omo= 
p l a t u l u i . . . Ossabundus, nequeis, 
potarinum, quipsa, milus . . , i a tă 
p r e c i s p e n t r u c e fica dumni t a l e= i 
mută 1 * 

* 

I n P e t r o g r a d u l a n u l u i 1917 m i 
s'a p o v e s t i t cazul u n u i L i t u a n , 
care n e a v â n d a l t mi j loc d e t r a i , 
s 'a o fe r i t ( r ă s p u n z â n d „micei pu= 
b l i c i t ă t i " ) să=i î n v e ţ e p e n i ş t e copi i 
d i n T u r c b e s t a n l i m b a sa m a t e r n ă , 
p e care — fo los indu=se d e igno= 
r a n t a loca ln ic i lor — el o d ă d u 
d r e p t f ranceză. î n ş e l ă c i u n e a s 'a 
d a t p e fa tă a b i a î n t i m p u l războ= 
i u l u i când p ă r i n ţ i i m â n d r i d e 
f ranceza o d r a s l e l o r lor , a u s p u s 
p r i n s e m n e o f i ţ e r u l u i f rancez ce 
s e a b ă t u s e p e acolo , că s e p o a t e 
î n ţ e l e g e p e f r a n ţ u z e ş t e cu copi i i 
lor . V ă p u t e ţ i î n c h i p u i t a b l o u l : 
p ă r i n ţ i i , copi i i g r ă i n d f l u e n t î n 
l i t u a n ă , o f i ţ e ru l f rancez ş i pre= 
c e p t o r u l lo r d e „ f r a n ţ u z e ş t e " ! 

C i t ă m cazul ca f oa r t e t i p i c 
p e n t r u u ş u r i n ţ a cu care o a m e n i i 
p o t fi m i s t i f i ca ţ i î n m a t e r i e d e 
l i m b i s t r e i n e . 

* 

C a z u l la a p a r e n t ă a b s u r d al ce= 
l u i care a î n v ă ţ a t e n g l e z e ş t e cu 
u n b ă ş t i n a ş şi t o t u ş i n u p r i c e p e 
p e u n E n g l e z n u e ra r . E l se 
expl ică a s t f e l : p u t i n i eng lez i cu= 
n o s c ş t i i n ţ i f i c s t r u c t u r a fone t i că 
ş i g ramat ica lă a l i m b e i lor . JMe= 
t o d a „zi d u p ă m i n e " d ă r e z u l t a t e 
n u m a i î n t r u n • t i m p î n d e l u n g a t , 
j e r t f i t a p r o a p e exc lus iv l i m b e i 
e n g l e z e ; şi n u m a i cu copi i m ă 
r u n ţ i . C ă c i n u m a i o u r e c h e d e 
p r u n c p o a t e p r i n d e d i r e c t gra iu l , 
dec i fără n ic i o l ă m u r i r e teore= 
t ică. D a r cazul copi i lo r ş i al 
„nurse''-lor n u n e i n t e r e s e a z ă aici! 
I n cazul s t u d e n t u l u i a d u l t , ceeace 
e m a i g rav e că p r o f e s o r u l l u i 
s t r e i n , — dacă n ' a r e p r e g ă t i r e a 
n e c e s a r ă ce=l face f i r e ş t e să 
a ibă c o n s t a n t o a t i t u d i n e crit icai 
s e o b i ş n u e ş t e aşa d e l e s n e să 
p r i c e a p ă p ă s ă r e a s c a e l e v u l u i s ă u 
î ncâ t , ş i f i i nd că=i m a i c o m o d aşa ! 
— p i e r d e d e p r i n d e r e a d e a ma i 
corec ta greşe l i le , m a i a les p e cele 
d e p r o n u n ţ i e . La S t o c k b o l m a m 
auz i t d e i n t e r e s a n t u l caz c o n t r a r 
al u n e i famil i i f ranceze d i n Cris= 
t i an ia , care l u a s e ca p r o f e s o a r ă d e 
f ranceză p e n t r u copi i i lor p e o 

româncă , d e a căre i p r i c e p e r e ş i 
t e o r e t i c ă a l i m b e i f r anceze ei s e 
î n c r e d i n ţ a s e r ă ! D e a s e m e n e a ca= 
zul u n e i d o a m n e engleze , care 
dându=ş i sqamă d e m e c a n i s m u l 
l u c r u r i l o r mi=a scr is ce rându=mi 
lec ţ i i d e fone t ica , g r ama t i ca pre= 
c u m şi d e m e t o d o l o g i a l imbi i sale , 
— s o c o t i n d că a r e ce î n v ă ţ a de la 
u n spec ia l i s t , — v e ţ i r e c u n o a ş t e , 
esie u n caz e x t r e m d e rar . D a r 
e l e s t e î n ace laş i t i m p e x t r e m d e 
e l o q u e n t ! 

Ingăduiti"=mi o c o m p a r a ţ i e d i n 
fiziologia u m a n ă . F a p t u l că ci= 
n e v a a re o d i g e s t i e so l idă , ca a 
s t r u ţ u l u i b u n ă o a r ă , n u impl ică 
c â t u ş i d e p u ţ i n că el e spec ia l i s t 
î n f u n c ţ i o n a r e a şi p a t o l o g i a apa» 
r â t u l u i d e n u t r i ţ i e . I n s c h i m b 
spec i a l i s t u l p o a t e su f e r i d e o 
col i tă c ron ică ! C e e a c e , d e ş i p a r e 
p a r a d o x a l , î l a j u t ă cu a t â t m a i 
m u l t să p r i c e a p ă ş i să v i n d e c e 
s u f e r i n ţ e l e a l t o r a ! A re fuza să 
î n v e ţ i de la s p e c i a l i s t u l nebăş t i» 
n a ş e ca ş i când ^i=ai a lege me= 
d icu l c u r a n t , n u d u p ă c o m p e t e n t a 
l u i ci d u p ă g r e u t a t e a l u i î n chi= 
l o g r a m e ! 

P e d e a l tă p a r t e e f o a r t e ade= 
v ă r a t că şi spec i a l i s t u l b ă ş t i n a ş 
ce=şi p r e d ă l i m b a m a t e r n ă se cioc= 
n e ş t e d e p r o f e s o r i i i m p r o v i z a ţ i 
d i n t r e c o m p a t r i o ţ i i l u i : aşa d e 
p u ţ i n d i s c e r n ă m â n t a r e s o c i e t a t e a 
p e n t r u calitate]1 

U n coleg francez, d o c t o r î n me= 
ser ia l u i d e p r o f e s o r d e f ranceză 
î m i s p u n e a o d a t ă c u ce g r e u t ă ţ i 
f inanc ia re a a v u t d e l u p t a t î n 
P r a g a şi G o t e b o r g d i n p r i c i n a 
c o n c u r e n ţ i i p e cari i=d făceau t o t 
fe lu l d e a v e n t u r i e r i , b u c ă t ă r e s e — 
şi ch ia r f emei d e m o r a v u r i dubi= 
oase d a r d e e x t r a c ţ i e franceză, — 
car i s e p o m e n i s e r ă n ic i e le n u 
ş t i a u c u m „ p r o f e s o a r e " p r i n ace le 
me leagu r i . 

* 
A c u m e v ă d i t că o r ice om, î n 

ch ip i n t e l i g e n t p r ac t i c , p r e f e r ă 
c o m p l e t a n e ş t i i n ţ ă a u n e i l i m b i 
u n u i s u r o g a t al ei . C ă c i a=şi co= 
r ec t a o „păsă rească" b i n e î n ţ e p e * 
n i t ă î n cap şi a o p r e f a c e as t fe l 
î n grai i n t e l ig ib i l p e n t r u b ă ş t i n a ş 
e l u c r u l cel m a i g r e u d i n l u m e ! 

C i n e v a b u n ă o a r ă care n u ş t i e 
d e loc e n g l e z e ş t e va p u t e a î n v ă ţ a 
l imba c u m t r e b u e , dacă va avea 
c u m i n ţ e n i a să=şi a leagă u n s p e -

c ia l is t î n aceas tă l imbă , ceeace —' 
r e p e t , p e n t r u a s p u l b e r a o supe r» -
s t i t i e f o a r t e p o p u l a r ă ! — n u în» 
s e m n e a z ă n u m a i d e c â t u n ( s au o) 
Englez (oa ică ) . A d a u g că e prere» 
rab i l b ă ş t i n a ş u l spec ia l iza t care 
ş t i e d e s t u l d e b i n e ş i l i m b a e l e - . 
v u l u i ; căci încă o d a t ă : n i m e n u 
m a i ia azi î n s e r i o s m e t o d a imi -
t a t i e i , m e t o d a „ia=te d u p ă m i n e " , 
c â n d e v o r b a d e a d u l ţ i (vezi ş i 
v e r d i c t u l celei m a i d e s e a m ă auto» 
r i t ă t i î n m a t e r i e ; H. Palmer î n 
Teaching of cModern Languages). 
I n l ip sa ace lu i e x t r e m d e ra r 
e x e m p l a r , pedagogul nebăştinaş, cu 
adevărată pregătire profesională, poate 
face adevărate minuni. 

* 

N u se p o a t e s t ă r u i î n d e a j u n s 
a s u p r a f a p t u l u i că cel ce şi=a î n 
s u ş i t , d e ob i ce iu c u e n o r m ă che l 
t u i a l ă d e t r u d ă , b a n i ş i t i m p , o 
s p e ţ ă d e engleză „păsă rească" , e 
u n caz î n a d e v ă r d e s p e r a t . Ş i ex
p e r i e n ţ a m e a d e a p r o a p e 20 d e 
a n i e, că 9 0 % d i n t r e cei ce -au 
„ î n v ă ţ a t " eng l ezeş t e , î ş i î n s u ş e s c 
u n as t fe l d e „gibberish" d e n e î n 
ţ e l e s p e n t r u E n g l e z i . Ş i care l u c r u 
— fo a r t e n o r m a l p s i h o l o g i c e ş t e — 
p e d e a l t ă p a r t e î i împ ied i că să 
p r i c e a p ă p e E n g l e z i i c u care se 
î n t â l n e s c . C ă c i e f i resc că cel ce 
v o r b e ş t e o as t fe l d e engleză „pe r 
sona lă" , s ă s e a ş t e p t e ca ş i E n 
glezul să=i v o r b e a s c ă î n engleza 
p e care n u m a i el, v o r b i t o r u l o ş t i e 
ş i p r i c e p e . E f i resc d e p i l d ă că 
cel ce r o s t e ş t e c u v i n t e l e eng leze 
note, cat, Sir, car ca ( în r o m â n e ş t e ! ) 
not, chiat, săr, car să n u le p o a t ă 
r e c u n o a ş t e c â n d îi a p a r î n a d e v ă 
r a t a lo r h a i n ă d e s u n e t e engleze 2 . 
D e aici s i t u a ţ i i l e comice î n care 
s e p o a t e găs i u n as t fe l d e c u n o s 
c ă t o r d e a s t f e l d e eng leză c â n d 
p ică , să z icem, î n m a r e l e fu rn ica r 
febr i l al l u i 'Victoria Station ( L o n d r a ) , 
s a u tragice când , m u l ţ u m i t ă t u r 
cescu lu i n o s t r u h a t â r , d u b l a t d e 
m i ş c ă t o r u l n o s t r u cu l t al i n c o m 
p e t e n t e l o r n a ţ i o n a l e , e t r i m i s să 
r e p r e z i n t e R o m â n i a la congrese ' 
e t c , î n A m e r i c a s a u m a r e a B r i 
t a n i c 

\ 

9 

Ş i a c u m să r e v e n i m la învă iă» \ 
m â n t u i oficial. • "sj 

E o p l â n g e r e gene ra l ă că a b « J ^ 
s o l v e n ţ i i n o ş t r i d e t o a t e g r ade l e i 

1 N u degeaba spunea G o e t h e că lucruri le şi oa
menii de elita n u po t fi popular i . D e aici şi vorba 
cunoscută a lui Oscar W i l d e : „clasicii s u n t au tor i 
despre cari vorbeş te toată lumea, da,r pe cari n ime 
nu=i c i t eş te !" 

2 C u m se p r o n u n ţ ă aevea aceste cuvin te n u se 
poate arăta fără ajutorul u n u i alfabet fonetic , a că
rui tălmăcire în vii sune te engleze p r e s u p u n e o so» 
Udă in i i iare . Aşa fiind vă pu te ţ i închipui ce valoare 
au acele dic ţ ionare cari se încumetă să redea cei 
21 de foni vocalici englezi cu Q} e, i, O, U şi Q ^ , 0 

alfabetul r omânesc ! 
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„Nimic nou pe frontul de Vest" 
de Erik Măria Remarque 

„Suflet de soldat" 
de Căpitan de reservâ Ricard TufUi 

(Recenzie) 

nu şt iu englezeşte eficient: adecă 
cel pu ţ in atâta cât e nevoe ca ei 
să corespondeze şi să vorbească 
inteligibil cu u n Englez în carne 
şi oase. Ş i nici n u poate fi altfel: 

Căci John Bull şi Miss English 
sun t persoane cu al căror grai nu 
te po ţ i familiariza în t r 'un an«doi. 
înainte de toate Miss English are 
straniul obicei că pune o prăpas» 
tie între ceeace scrie şi ceeace 
rosteşte. Obiceiurile ei ortografice 
şi fonetice sunt bizare până la 
chinezism. 

Dacă mai poţ i pricepe ceva din 
scrisul manei ei, în schimb ca 
să=i poţ i depr inde limba cum 
trebue e nevoe de ani de t rudă 
şi răbdare, Fiindcă graiul ei ceţos 
şi vag ca şi atmosfera îneguratei 
sale patri i insulare, — plin de 
tipicul th (al cărui sunet , uşor de 
articulat, e to tuşi aşa de anevoios 
de deosebit pe de o par te de s 
şi ft pe de alta de z şi v), îm= 
pănat cu vocale şi diftongi ciu= 
daţi auzului nostru , saturat de 
explosive voalate prin „aspiraţie", 
— e cu toate aparentele contrare, 
datori te limbei scrise (— depărtată 
ca dela cer la pământ de cea vor» 
bită —) de o greutate nebănuită. 

E u am făcut în vara anului 
1925 o foarte interesantă expe» 
rientă cu u n spaniol — azi bun 
pr ie ten al meu şi al tării noastre, 
pe care=l întâlnisem la Londra. 
E r a primul spaniol veritabil ce 
cunoşteam. Ii studiasem limba cu 
ani înainte şi chiar t radusesem 
(la îndemnul d=lui Prof. O . Den* 
suşeanu) o seamă de lucruri în 
Viaţa Nouă prin 1915—16. Dar 
limba spaniolă n u o auzisem nici* 
odată. E i bine, mi=a fost destul 
u n ceas pe t recut împreună cu 
Senor T. Gonzâlez, azi profesor 
la Universi ta tea din Murcia, ca 
să-l po t pricepe cu uşurinţă . In 
schimb mi=au t rebui t ani de zile ca 
să descifrez graiul englez aşa de 
abundent în surprize, în „cimili« 
tur i" linguistice la fiecare pas. 
Ş i astfel se poate demonstra em= 
piric cât de grea e de fapt această 
limbă pe care atâţia o socotesc 
uşoară, datori tă une i «iluzii op= 
tice". Căci p e n t r u cei mai mul ţ i 
engleza e încă o limbă pen t ru văz 
şi n u p e n t r u auz. 

In ciuda răspânditei păreri ief= 
t ine a celor ce nu o cunosc sau o 
ş t iu cum nu t rebue, limba ewjleză 
este foarte grea. 'Pornind dela această 
realitate — care ş i ea preface în 
enuşe o legendă populară l — ur

lată două cărţi, asupra cărora p0rcă, 
auto.rii lor, s'au înţeles să le scrie, (mai 
în <acelaş timp, cel dintâiu făcând să re
iasă activitatea 'trupească, rezistenţa fi
zică a soldatului, cel ide ţd doilea, în su-
fleţirea lui, în război. In „Pe frontul de 
vejstf nimic nou" <ţvezi partea egoistică a 
soldatului ce luptă, -se pare, pe seama 
lui şi pentru binele său şi acelora câţi
va prieteni d,e tâvâgă dânsul-, gata\ -oricând 

-at-şi sug<rum>a chiar şefii cari îi pretind 
să pună şi inimă în luptă; în „Suflet 
de soldat" vezi entuziasmul pentru da
torie, vezi trăind -sentimentul binelui pa
triei. La Bemarque războiul \este numai 
îngrozitor, şi pentru \ nimic în lume, 
soldatul nu ar trebui să-l facă, tocmai 
pentru acest cuvânt că-i îngrozitor. — 
In „Suflet de soldat", partea morală, 
idealul de mai bine, covârşeşte prorile 
războiului, iar cetirea cărţei, lasă curat 
sufletul luptătorului.' Dincolo, soldatul 
moare cu grozăvia întipărită penată; la 
Căpitajnul Tuf fii o/ataşul parcă'' murind 
îi zăreşti pe faţd un sfârşit fericit \ al 
faptei sale! Aceasta (este în esenţă, aceea 
ce reiasă din aetirea acestor cărţi. Pen
tru că, în definitiv, a descrie înadins 
brutalitatea unui război pentru părţile 
lui scârboase, desgustătoare, reuşeşti a 
întuneca partea lui morală, război de a-
matori, în care .eroismul se înţelege nu
mai până la jertfa de sine, mai departe 

mează că atât metodele cât şi pro
gramele de până acum trebuesc corn* 
plet răsturnate: chiar cel mai b u n 
profesor n u poate face decât posi» 
bilul în împrejurările de astăzi , 
imposibile: el nu e u n scamator! 

P o ţ i să dobori u n castel de 
cărţi de joc cu puşcoacele de soc 
ale copiilor. împotr iva cetăţilor 
caldeene se pu tea lupta cu „ber= 
beci", săgeţi şi s tupi de albine. 

Dar a încerca să cucereşti Ver= 
dan=vl cu arcuri, albine sau puş= 
coace e to t ce poate fi mai za» 
darnic şi mai copilăresc! 

Să privim deci greutăţile pro= 
blemei d rep t în fată, să le stu= 
diem cu luminile linguisticei m c 
derne cât se poate de realist; şi 
apoi gospodăreşte, să le întâmpi= 
năm adequat aşa ca să nu irosim 
dea surda nici anii de argint ai 

nu. Viaţa te cel mai mare bun al omu
lui şi sacrificiul ei, nu se cade solda
tul ca sâ-Vfacă, pentru a simţi adevă
ratul eroism! Aceasta rezultă din „Pe 
frontul de vest nimic nou". Apoi, ] în 
„Suflet de sbldat", pe toţi cei ce ţin de 
luptător, sunt meniţi parcă ai da însu
fleţire, ar merge cu \el dincolo de acea
stă viaţă; această spontană pornire \ la 
„Pe frontul de vest nimic nou", nu-i 
nici mărturisită măcar. Ceeace se descrie 
acolo, am văzut-o eu toţii; ceeace se de
scrie în „Suflet de soldat", am simţit-o. 
Aci se- înalţă moralul, dincolo se descu
rajează. Pentru ostaş, războiul este un 
act involuntar, nu-i nici treaba lui şi nici 
ddioriat, ca să-l înlăture. El trebue să-l 
facă, oricât de măiastră ar fi descrierea 
ororilor lui şi de rmie nenarocirile ce 
le provoacă; atâta i-se cere soldatului şi 
ţărei pentru care se sacrifică, să facă 
războiul bine. 

Oricât de mare sgomot a făcut cartea*, 
,,Pe frontul de vest nimic nou", cetind 
„Suflet de soldat", cartea Căpitanului 
de rezervă român Bichard Tuf fii, te pă
trunzi uşor, de ce în războiul pentru în
tregirea neamului, a fost la noi un front 
unic, acel al devotamentului obştesc ', at 
ostaşului român, cătră ţară. Aşa-i sufle
tul ostaşului român. 

Gheneral A n a s t a s i a . 

t inereţ i i şi nici banii de aur ai 
nafiunei. 

• * 

In prilejuri viitoare voi căuta 
să desenez în linii mari o altă 
strategie, o altă politică linguistică. 

Ducând spre standard-ul potri» 
vi t t impurilor noastre. 

A l căror unic criteriu este E F F I -
C I E N C Y . 

/. OL Ştefanovici-
Svensk. Ph. D* 

'Doctor în Utere dela. 
„Universtty of- London" : 

Conf. de l. Enaleiă 
la cAcademta. Comercială, 

Cluj. 
3 A se*vedea şi studiile mele Fonii Englezi şi'Or* 

tografii istorice, pseuc'o- şi quasi-fonetice din „So
cietatea de Mâine", l şi 15 Septembrie, unde m'am 
străduit să luminez aspectul îndoit, fono-ortogra£ic, 
al problemei. In aceiaşi ordine de lucruri să se ci
tească şi articolul meu Streinii şi Sunetele limbei 
noastre, din ,,Ţara Bărsei", Noemvrie 1929. 
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PAGINI LHE'RcA^E 

Moartea basmelor 
Dlui prof. Racovită 

De lacul negru de sub pădure, în care 
adâncimile smârcurilor plămădesc întu
neric, nu se apropie nimeni. Vitele fiindcă 
iarba depe marginea lui e neagră. In fri
ca lor le pare gura iadului din care iese 
răsuflare ucigătoare. Apa stătută se coa
ce la soare, împrăştiind miasme. Numai 
în nopţile răcoroase de primăvară, când 
întuneceoasa Miazănoapte, cu aripi de a-
ramă sboară spre apus poposind pe 
vârfuri de deal, broştele-i cântă în cor 
povestea» care răsbeşte prin trestii de
parte. 

Demult, demult, mai înainte de asta, 
era aci o prăpastie adâncă, în care s'ar 
fi putut pierde sate şi oraşe nenumăra
te. Rar de tot isbutea cineva să o vadă, 
căci pasă-mi-te, ea are poarta spre tă
râmul colalalt. Prin gura ei treceau în 
sbor nebun smeii, cu fetele de împărat 
furate. Pe aci a trecut comoara merelor 
de aur şi dâra de sânge după care a co
borât voinicul de Prâslea. 

Pe vremea aceea pădurile erau de a-
ramă şi atinse numai de mâini omeneşti, 
ţipau înfiorate. 

A trecut vreme multă, ani după ani, 
luni după luni. Intr'o bună zi, în faţa 
prăpastiei, a poposit un om. Venia de 
departe, se cunoştea depe traista şi hai
nele de drumeţ» plecat pe drum lung. 
Intr 'o dimineaţă s'a oprit în faţa pră
pastiei, s'a lăsat frumuşel în genunchi 
lângă ea, ca pentru rugăciune, şi a în
cercat să vadă în adânc. O peatră atin
să cu mâna s'a prăbuşit şi a început păr 
mântui întreg să vuiască. Motanul smeu-
lui depe tărâmul celalalt, mieuna lung 
de tot, cuprins de frică şi jale. Omul nu 
părea să se înspăimânte. Duse urechea 
domol spre gura căscată şi asculta ca 
într'o pâlnie, încercând să prindă gla
surile de jos. Se sculă apoi mulţumit. 
Era înalt, cu barba scurtă şi albă, iar la 
ochi purta ochelari negri, care-i dădeau 
uitătură de şarpe. Pădurea de aramă în
cepu a vui, în vremece glasul motanului 
se auzia departe de tot, mieunând sfâ
şietor» caşi când ar fi fost aproape de 
moarte. Omul îşi lepăda pelerina nea
gră depe umeri, îşi luă câteva scule la 
el şi slobozi scara de frânghie în jos. 

Pădurea se minuna şi în bătaia vântu
lui începu a râde cu hohot. Acesta era 
noul Făt-Frumos? El mergea să scape 
fata de împărat? Şi poate să se însoare 

cu ea? Vântul nebun so opri şi el între 
crăci, şi prinse a şuiera printre dinţi. 

Omul cobora. 
Hai, hai, pe scara uşoară, îrî jos, spre 

întunecimea tărâmului eelalt. Gura pră
pastiei se vedea tot mai mică, până se 
făcu mică de tot, de părea de jos ca o 
st.ea. Atunci aprinse lampasul, se uită 
împrejur, pipăi cu mâinile stânca,şi dă
du din cap. 

— Hm. 
Cobora mereu. Piatra începea să fie 

zemoasă şi rece. In întunecimea de ne
cuprins, lumina, fricoasă, se strângea în 
jurul omului, care o îmbărbăta. 

•— Hai, hai... 
O altă piatră şi iar se auzi motanul de 

dincolo, mai jalnic şi mai stins, dar nu 
mai avea puterea dinainte, înzadar ţipa 
din toate nouă capetele. 

Când a ajuns jos, s'a oprit o clipă o-
bosit, şi-a şters sudoarea depe frunte cu 
mâneca. Ceva se mişcă în apropierea in
trării. Era sgribţuroaica cu puii? Omul 
se ridică, îşi îndreptă lumina după ea, 
dar n'o mai ajunse. 

— Păcat. 
Şi porni. Călca pe o cărare ne mai 

bătută de pas omenesc. De o parte şi 
de alta se înălţau stânci, acoperite cu 
muşchi şi licheni. Mai încolo, tot mai în
colo,, era palatul smeului, hoţul merelor 
de aur şi al fetelor de împărat. 

Făt-Frumos mergea cât mergea, apoi 
se opria şi căuta ceva pe jos, la rădăci-

. na stâncilor, prin mâlul cleios. Era ciu
dat ce făcea. Se opria din loc în loc, cer
ceta pământul grăunte cu grăunte şi sco
tea din el vermuşori. 

— Era oare puterea smeului în ei? 
Se pregătea pentru farmece? 

Streinul părea că nici gând n'are. îşi 
făcea lucrul domol şi fără pripeală. 

Ceva însă 1-a trezit din nepăsare. De 
după o stâncă de argint, în lumina pu
ternică a lămpii, a ieşit chiar ea, fata 
cea mare a împăratului Verde, furată 
de smeu. 

•— Bine ai venit la noi, om pămân
tean, credeam că voiu muri fără să mai 
văd faţă de dincolo. Aci e moşia la trei 
smei, eari ne-au răpit pe noi, trei surori 
şi vreau să ne silească să-i luăm de băr
bat. 

Stânca de argint strălucia în bătaia 
luminii şi fata de împărat stătea lângă 
ea luminoasă şi strălucitoare. 

Ea ştia cum va fi, din poveştile cu 
cari îi legănase copilăria o roabă. Făt-
Frumos va merge cu ea la palatul de 
aramă şi motanul va începe atunci a 
mieuna din toate capetele. Smeul îşi va 
trimite furios buzduganul care învâr-
tindu-se pe masă, se va căţa singur în 
cui. Şi Făt-Frumos îl va lua, îl va arun
ca napoi şi va lovi pe smeu drept în 
piept... 

Să vede însă că omul nu ştia poves
tea, ori că ochii slăibiţi de citanii îi lă
crimau, căci fără de nici o grabă îşi 
scoase ochelarii negri şi închizând pentru 
un moment ochii şterse abureala depe ei. 
Se uită apoi din nou. Fata de împărat 
plângea şi în zea de lacrimi se perdea 
încet, încet spre castelul de aramă, un
de în gâtlejul motanului cu nouă cape
te, văetul se înecase sfâşietor. 

— Hai, hai, cu tolba plină de vermu
şori, omul nostru, ieşi depe tărâmul ee
lalt» afară la lumina zilei. Deasupra în
sera. Vântul se opri să privească minu
nea, iar pădurea de mirare îşi pierdu ţi
pătul care se auzia cale de trei poşte. 

In lumina amurgului, aplecat pe trai
stă, omul îşi privi cu drag vermuşorii şi 
îi alinta cu ochii. Cu mâinile ferbinţi 
strânse sticla în care erau şi plecă. 

In urmă se lăsa noaptea, întunecoa
să şi rece, cu vânt turbat şi şoapte tul
burătoare împrejur. Suprafaţa cerului se 
încreţi într'un val de nori şi ploaia în
cepu a curge şivoiu. 

A trecut timp... Azi prăpastia de odi
nioară e lac adânc şi negru, de care vie
tăţile se feresc, ca de ciupercile veninoa
se din păduri. Rar de tot, în nopţile cu
rate spun unii că se aud în el vaete. 

— Sunt fetele de împărat părăsite? 
Scorpia? Motanul fermecat? Tărâmul 
de dincolo plânge sguduindu-se uşor. Pe 
suprafaţa verde a apei ies lacrimi, cari 
se sparg de săgeţile stelelor. Nu e cine 
să le vadă, să le înţeleagă şi să plângă 
eu ele, moartea bătrânelor basme. 

O. F. Popa 

» « M t i l M M M H * I I I H M I I M t 

Abonaţi! Abona ţ i ! 

REVISTA 

»Socie£a£ea de Mâine« 

l » I I H I I t « M M I I t M M M I M M ! 
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Problema orientării profesionale 
Impresii din Germania şi propuneri pent ru organizarea ei la noi 

II. 

P r o p u n e r i p e n t r u organizarea or ientăr i i profesionale la noi 

(Urmare şi sfârşit). 

Credem că pentru noi toate informaţiile asupra 
diferitelor birouri de orientare profesională sunt 
foarte folositoare. Indiciul cel mai preţios ni-1 pot 
da în privinţa organizării propriu zise, fiindcă de 
buna organizare depinde reuşita sau nereuşita în-
tregei instituţii- In privinţa aceasta trebue să fim 
cu deosebită băgare de seamă, deoarece fiind vorba 
de o insitituţie bazată pe principii nouă, nereuşita ar 
însemna totodată şi compromiterea ideii. 

Un birou de orientare profesională, care vrea 
să fie la nivelul, pe care îl dă astăzi ştiinţa, trebue 
să aibă în primul rând o secţie psihotechnică bine 
organizată. Astăzi în orientarea profesională punc
tul de plecare trebue să fie individualitatea himană. 
In ea zac forţele cu adevărat productive şi de or
ganizarea lor depinde bunul mers al muncii. Pot 
fi mii de locuri vacante în'tr'o profesiune, dacă in
dividualităţile, cari le ocupă, n'au aptitudini sufi
ciente pentru aceste posturi, o mare parte din ca
pitalul uman se cheltueşte fără rost. 

Insă, dacă secţia psihotechnică esite cea mai im
portantă, încă nu înseamnă că ea este suficientă 
pentru biroul de orientare profesională. Fără să mai 
amintim de secţia medicală, care este tot aşa de im
portantă, accenituăm, că e nevoje dela început şi 
de secţia de statistică şi plasare. Trebue să ne fe
rim de situaţia, ca unele profesiuni să fie supra
încărcate, iar alt ele să fie evitate. Iar pentru a-
ceasta avem nevoie de s+atistici precise. Mai accen
tuăm, că biroul el însuşi trebue să plaseze toţi can
didaţii. Aceasta îndeosebi din următorul motiv: La 
secţia psiho'technică se face a. n. p'rofil psihologic, 
oare conţine indicaţia aptitudinilor. Acest profil 
însă îşi are valoarea numai in mâna unui bun con
silier de orientare profesională- Profilul nu este fă
cut ca să rămână la cel examinat, ci este destinat 
pentru consilierul, care ştie să-1 interpreteze. Dacă 
biroul de orienitare profesională niu are posibilita
tea să-şi plaseze pe cei examinaţi, atunci rolul lui 
se reduce la simplu sfătuitor. In cazul acesta însă 
niciodată nu poate fi sigur, că sfatul lui va fi ur
mat cum trebue şi uşor se poate întâmpla că cel 
examinat în realitate va da greş. Iar vina neplăce
rilor nimeni nu v a căuta-o în sine însuşi, ci in bi
roul, care 1-a sfătuit. • Biroul de orientare profesio
nală numai aşa îşi poate lua răspunderea în privin
ţa sfaturilor, pe cari le dă, dacă are şi posibilita
tea să plaseze pe fiecare în modul corespunzător. El 

trebue să ia toate măsurile, ca toţi copiii să fie plasaţi 
în baza aptitudinilor lor, pentruca apoi să se poată a-
firma. cât mai bine-

Mai accenuăm necesitatea secţiei de statistică şi 
de plasare plecând şi dela următoarele considera-
ţiuni: Biroul de orientare profesională se înfiinţează 
pentru marele public. El numai atunci îşi va putea 
îndeplini misiunea, dacă va pătrunde în mentalita-
ittea publică şi va şti să se alfirme în aşa fel, ca să 
i se simtă necesitatea. 0 instituţie creată direct 
pentru marele public, dacă nu este în stere să se 
impună în faţa acestuia, nici într'un caz nu-şi 
poate îndeplini misiunea. Pentru aceea suntem ne
voiţi să recurgem la toate mijloacele, prin cari pu
tem face, ca un astfel de birou să fie simţit nece
sar. Din punct de vedere ştiinţific suntem conştienţi, 
că fundamentul biroului de orientare profesională îl 
formează astăzi secţia psihotechnică, deoarece în-
nainte de a da îndrumarea potrivită, trebue să cu
noaştem aptitudinile respectivului. Opinia publică 
însă nu-i încă de loc informată in privinţa aceasta. 
Lucrul acesta a pătruns cu multă greutate şi în 
sitreinătate. Amintim aici numai faptul, că chiar 
şi în Germania birourile de orientare profesională 
nu atrag într'aJtâta prin aceea, că se stabilesc apti
tudinile, ci prin faptul că ele mijlocesc anumite po
sturi. . La 'toate birourile de orientare profesională 
sosesc mai multe cereri pentru posturi, decât pen
tru a fi supui» examenului psihotechnic. (O urmare 
a vechilor „Lehrstellenvermittlung" este, că uneori 
şi acum se mijlocesc posturi fără examen psihotech
nic). Credem că aceasta s'ar întâmpla şi mai mult 
la noi. Să nu uităm, că publicul vrea rezultat, po
zitiv- Iar pentru el faptul, că i s'au stabilit aptitu
dinile fără ca să fie şi plasat, nu este rezultat- Prin 
urmare trebuie să ţinem seama, că cei cari se pre
zintă la un astfel de birou, vor în primul rând un 
post. Posibilitatea de plasare ar fi adevăratul mij
loc de atracţie. Dacă birourile de plasare, existente 
şi astăzi la noi, s'ar anexa, biroului de orientare pro
fesională şi dacă nici o altă instituţie n'ar avea 
dreptul să facă plasări, succesul biroului de orien
tare profesională cel puţin în parte ar fi asigurat. E-
vident, că apoi toţi, cari se prezintă pentru plasare, 
sunt şi examinaţi la secţia psihotechnică şi sunt în
drumaţi şi plasaţi conform cu cele stabilite. 

In felul acesta şi propaganda pentru acest bi
rou este cu mult mai uşoară. Marele public este a-
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tras prin posibilitatea de plasare; iar meseriaşii la 
rândul lor s'.ar convinge şi ei destul de repede de ne
cesitatea lui aflând, că nu trebue decât să înştiin-
teze aceşti birou pentruca să i se trimită, gratuit, un 
ucenic, cate nu este ales la întâmplare, ci după ap
titudinile corespunzătoare acelei meserii. 

Prin urmare un adevărat birou de orientare pro
fesională trebue să aibă dela început toate secţiile. 
Secţia psihotechnică şi medicală se impun dela sine, 
deoarece fără ele nu putem cunoaşte individualita
tea candidatului. Secţia de îndrumare este necesară, 
deoarece propriu zis prin ea îşi îndeplineşte întregul 
birou misiunea. Iar secţia statistică şi de pLasare e-
ste indispensabilă, deoarece numai cu ajutorul ei 
se poate lua în considerare piaţa muncii şi se pot 
face plasările în mod armonic. 

Secţia psihotechnică va trebui să stabilească 
profilul profesiunilor, adecă să adune toate datlele cu 
privire la însuşirile, ce se cer pentru diferitele pro
fesiuni, apoi să etaloneze cele mai variate metode 
pentru stabilirea aptitudinilor. Această secţie va 
trebui să tflixeze şi punctele de vedere, după cari tre
bue să se conducă consilierii la îndrumările, pe 
cari le dau candidaţilor, precum şi toate considera-
ţiunile de ordin psihologic, ce trebuesc urmate M 
biroul de orientare profesională-

Secţia /medicala va avea un rol analog cu secţia 
psihtotechniică: Ba nu se va ocupa numai cu exami
narea candidaţilor din punct de vedere strict medi
cal, oi va tre'bui să ţie seama de toate (aptitudinile 
fiziologice, ce se cer pentru diferitele profesiuni, 
precum şi de numeroasele oondiţi'umi igienice. Me
dicii acestei secţiuni nu trebue să se oprească numai 
Ia diagnosticuri, ci trebue să cunoască bine atât 
igiena profesiunilor, cât şi toate problemele în le
gătură cu igiena socială-

Secţia statistică şi de plasare va da, îndeosebi la 
început, foarte mult de lucru. Lucrările ei vor în
tâmpina multe greutăţi, deoarece la noi în privinţa 
aceasta până acum puţin este sistematizat. Această 
secţie trebue i&ă constate în primul rând: Câte şi ce 
fel de meserii sunt la noi, oare sunt cele mai cău
tate şi unde sunt cele mai multe locuri vacante? 
Acestea sunt date foarte importante, deoarece tre
bue să ştim în ce direcţie se mişcă opinia noastră 
publică, şi unde trebue intervenit mai mult. Va tre
bui apoi să mergem cu specificarea şi mai departe: 
Ce Ifiel de eondiiţii prevăzute de legi tre'buese înde
plinite pentru fiecare profesiune în parte? Ce pre
gătire se cere şi eât timp dure'ază ucenicia'? In 
medie cu cât este plătită fiecare profesiune? Apoi, 
inj măsura posibilităţilor, va trebui făcută şi o îm
părţire 'Calitativă a diferitelor ateliere: Unde se 
Ijuerează mai sistematic şi mai bine, pentru ca să 
ştim in ce locuri pot învăţa ucenicii mal mult. Pe 
cei mai buni îi vom trimite in atelierele mai bune. 

Tot la această secţie trebuesc adunate toate le
giferările noastre cu privire la diferitele meserii şi 
la, organizarea muncii. Dar nu numai atât: In mă
sura posibilităţilor vor trebui adunate şi legiferă
rile streine. Părerea noastră este, că un bun birou 
de orientare profesională, prin faptul că în mod 

permanent este în contact cu piaţa muncii şi cu dis- ^ 
ţribuţia copiilor după aptitudini,; va trebui să de
vină oficiul, de unde vor pleca cele mai importante 
propuneri cu privire la organizarea muncii în ge
neral- Importanţa acestei secţiuni prin urmare este, 
că ea nu va face numai statistica diferitelor pro-
fesi'uni şi nu se va ocupa numai cu plasarea celor 
cari caută vre-un post, ci va scoate şi cele mai pre
ţioase învăţăminte teoretice in vederea viitoarelor 
legiferări cu privire la organizarea muncii-

In legătură cu această secţie mai amintim două 
Ricruri foarte importante pentru situaţia dela noi: 
Profesiunile academice şi orientarea femeilor. 

In privinţa profesiunilo.r academice şi în strei-
nătate se găseşte relativ puţin la diferitele birouri 
de orientare profesională. Dar este şi firesc, deoa
rece acolo majoritatea populaţiei se îndreaptă spre 
meseriile practice. La noi însă situaţia este fiu totul 
altfel. La noi aproape toţi câţi intră în şcoala se
cundară tind spre' profesiunile academice. Luând 
în considerare suprapopulaţia Universităţilor noa
stre, putem constata în mod evident că mergem 
spre un şomaj intelectual- 0 statistică făcută cu 
îngrijire credem că ne-ar da, in comparaţie cu ţă
rile apusene, desluşiri foarte interesante. In Ger
mania de ex. birourile de orientare profesională lu
crează mai mult în direcţia profesiunilor din sânul 
industriei şi a comerţului, deoarece tocmai în di
recţia aceasta sunt cele mai nrulte profesiuni „la 
modă", adecă cele mai căutate. La noi însă s'a.r 
constata, credem, contrarul: In raport eu n,umă-
rul lor mai căutate sunt procesiunile academice, pe 
când în industrie ar trebui pe toată linia o afluenţă 
mai mare. Luminarea acestei chestiuni credem că 
ar treb'ui să fie la noi una dintre preocupările cele 
mai importante ale birourilor de orientare profesio
nală. Ea ar aduce cu sine probabil o schimbare ra
dicală în mentalitatea opiniei publice. In zadar" se 
vorbeşte, că profesiunile academice sunt prea mult 
că'utate. Afirmaţiunile vagi nu ajută la nimic A-
tunci însă, când se va putea arăta in mod statistic, 
că nu sunt atâtea posturi, câte se caută, efectul 
practic va fi mai mare- Numai atunci se vor 
putea da directive serioase şi în privinţa or
ganizării noastre şcolare. 

0 altă chestiune foarte importantă pentru noi 
este orientarea femeilor. In privinţa aceasta toa
te birourile de orientare profesională din Germania 
sunt foarte bine organizate, deoarece femeile au 
intrat într'o serie nesfârşită de profesiuni. La noi 
însă şi în privinţa aceasta se ştie foarte puţin. Va 
trebui să stabilim ce fel de posturi pot ocupa fe-' 
meile, unde se pot afirma mai bine, şi va trebui 
să atragem atenţia as»upra lor. In direcţia aceasta 
va fi nevoe de o întreagă operă de clarificare a 
opiniei publice. 

Cu aceasta insă secţia statistică încă nu şi-a 
terminat lucrările- Ea nu va trebui să se ocupe 
numai cu situaţia prezentă a profesiunilor, ci şi 
cu perspectivele, ce le prezintă pentru viitor. Se 
poate întâmpla, ca o profesiune supraîncărcată a-
cum, în viitor să aibă nevoe de o afluenţă mai mare-
In Germania de ex. s'a întâmplat, că indată după 

298 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

război aproape nimeni nu-şi lua vre-o meserie în 
legătură, cu cons.trucţiile, deoarece din cauza îm
prejurărilor economice nu se clădea aproape de loc. 
După câţiva ani insă..a început o intreagă campa
nie de clădire şi la un moment) dat au stat la dis
poziţie" foarte puţini muncitori. 

Credem că aceste considerâţiuni arată destul, că 
secţia statistică nu se ocupă numai cu înregistra
rea mecanică a diferitelor profesiuni şi a locurilor 
vacante, ci trebue să 'fie orientată în toate direc
tivele organismului social, ceeace presupne o bună 
pregătire din partea conducătorilor ei. 

A patra secţie, cea de îndrumare, este, după 
cum aon miai spus, corolarul întregului birou de 
orientare profesională. Prin consilierii de orienta
re profesională ajunge întreaga instituţie in con
tact cu marele public Secţia psihotechnică, medi
cală şi statistică furnizează consilierilor datele ne
cesare a'.iât în privinţa aptitudinilor, cât şi in pri
vinţa pieţii muncii, in baza cărora apoi pot da 
sfaturile cele mai potrivite. Dela aceşti consilieri 
se cer însuşiri in două direcţii: In primul rând să 
fie buni cunoscători de oameni, să fie bine iniţiaţi 
în studiul psihologiei aplicate, îndeosebi in inter
pretarea profilului psihologic, iar în al doilea rând 
să cunoască nu numai piaţa muncii, dar să cunoască 
şi diferitele profesiuni, pentru cari dau îndrumare. 
Nu poate cineva să fie un bun consilier de orien
tare profesională, dacă nu cunoaşte bine profesiu
nile, pentiru cari îşi dă îndrumările. Este adevă
rat, că astăzi in mare parte avem aşa zisele profile 
a profesiunilor, în cari se specifică ce însuşiri se 
cer pentru fiecare profesiune. Aceasta însă nu-i 
destul. In legătură cu fiecare, profesiune s'unt o 
serie întreagă de situaţii, cari nu se pot specifica 
Sin mod schematic. Consilierul vine în contact di
rect cu o mulţime de tineri, pe cari trebue să-i cla
rifice in mod diferit, după împrejurări. Iar acea
sta nu se poate, dacă nu cunoaşte meseriile respec
tive, îndeosebi nu trebue să 'uităm, că fiecare can
didat are anumite dorinţe în legătură cu profesiu
nea, pe care şi-o alege. Oricât am cunoaşte dife
ritele însuşiri, cari se cer pentru o profesiune, şi 
oricât am cunoaşte aptitudinile candidatului, nu 
putem trece peste dorinţa lui. Ideal ar fi, ca aptir 
tudinile şi dorinţa cuiva să fie în concordanţă. Sunt 
insăi foarte dese cazurile, când nu este aşa- Aici 
intervine adevăratul rol al consilierului: El va tre
bui să afle, cari sunt motivele dorinţei candidatu
lui şi va trebui să-1 convingă, că dacă îşi urmează 
dorinţa, n'o apucă pe calea cea bună. Va trebui 
să-i descrie bine profesiunile, pe cari le doreşte can
didatul, va trebui apoi să-i descrie alte profesiuni, 
în direcţia cărora se pare că respectivul are mai 
rnîulte aptitudini, pentrwca tânărul să poată scoate 
concluzii convingătoare. Iată motivele, pentru cari 
consilierul trebue să fie un bun psiholog şi un bun 
cunoscător al profesiunilor. 

Credem că este olar din capul locului, că un 
singur consilier nu poate cunoaşte toate profesiu
nile. E necesară şi aici o diviziune a muncii. In 
Germania secţia Îndrumării de regulă este împăr
ţită in trei subsecţiuni: 1. Profesiunile comerciale; 
2. Profesiunile din domeniul industriei metalice; 3. 

Alte profesiuni. Fiecare secţie are cel puţin un con
silier, de regulă 2—r3. La noi deocamdată ar fi de
stul pentru fiecare subsecţie câte un consilier. , 

Marea problemă este, cum se recrutează aceşti 
consilieri de orientare profesională? După cum am 
văzut, ei trebue să fie buni psihologi şi trebue să 
cunoască bine profesiunile. In Germania ei sunt 
recrutaţi din oameni, cari au practicat câţiva ani 
vre^una din profesiunile respective. Aceştia apoi 
sunt iniţiaţi în studiul psihologiei aplicate. Şi de 
fapt aceşti practicieni s'au afirmat admirabil în ac
tivitatea lor dela biroul de orientare profesională. 

Credem că acest mod de recrutare a consilieri
lor este cel mai potrivit. Numai ,aşa putem fi siguri 
că consilierii sunt bine orientaţi în diferitele profe
siuni. Iar de pregătirea lor în direcţia psihologică 
se îngrijeşte secţia psihotechnică. Dar se pune pro
blema: Există oare această posibilitate de recruta
re şi la noi? In Germania este uşor acest lucru, de
oarece în cele mai multe profesiuni se găsesc foarte 
des oameni cu pregătire şcolară superioară. La noi 
însă nu prea este cazul- Pentru aceea credem că 
la noi ar trebui să facem deocamdată drumul invers: 
Nu specialistul într'o profesiune să inveţe psihologia, 
ei psihologul să caute să -cunoască in măsură cât 
mai mare diferitele profesiuni. Nu ifcrebue să ui-
tăm, că un astfel de consilier este în primul rând 
un om, oare vine în contact cu alţi oameni, pe cari 
trebue să-i trateze în mod foarte diferit, deci tre
bue să fie un bun psicholog. Şi în împrejurările noa
stre credem că este mai uşor, că un psiholog să cu
noască diferitele profesiuni, decât un profesionist 
să se introducă temeinic in cunoştinţele psihologice. 

Cam acesta credem că trebue să fie aspectul 
unui birou de orientare profesională la noi. El tre
bue să înglobeze secţiunile amintite, cari nu sunt 
independente, ci se întregesc reciproc. Ele îm
preună formează un tot armonic in vederea bunei 
îndrumări a tineretului. Un birou de orientare pro
fesională este un complex unitar. .Diferitele sec
ţiuni sunt difritele organe, prin cari acest complex 
poate să (funcţioneze bine. Lipsa unuia din aceste 
organe stânjeneşte mersul întregei instituţii. 

Aceste secţiuni înfiinţate şi puse pe baze sigure, 
se iveşte un mare desiderat: Conlucrarea cât mai 
strânsă c% şcoala. 

In streinăitiate şi astăzi se luptă din greu pen
tru conlucrarea birourilor de orientare profesională 
cu şcoala. La fiecare pas se constată, că fără con
cursul şcoalei un astfel de birou greu poate progresa. 
In primul rând şcoala trebue să dea o mulţime de 
observaţii asupra copiilor, cari sunt foarte impor
tante in vederea îndrumării. La noi rolul şcoalei va 
trebui să fie şi mai mare, ca în streinătate: Nu nu
mai că trebue să ne dea observaţii multiple asupra 
copiilor, dar ea este forul cel mai competent, prin 
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care se va putea răspândi ideea orientării profesio
nal. Lipsa de informaţii în această privinţă nu se 
poate înlocui decât prin şcoală. Pen t ru aceea noi 
fiind in stadiul ini ţ ial al organizării , dela început 
va trebui să as igurăm cea mai strânsă legătură eu 
şcoala. Trebue să pă t rundă ideea, că şcoala şi bi
roul de or ientare profesională sunt chemate să ser
vească acelaş lucru: vi i torul copilului. Şcoala tre
bue să desvolte capacitatea şi apti tudinile copilului, 
iar biroul de or ientare profesională trebue să dea 
îndrumarea necesară in baza acestor capacităţ i şi 
apti tudini . Legătura, pe care ar avea-o şcoala cu 
biroul de orientare profesională numai în mică par te 
ar fi o muncă de n a t u r ă adminis t ra t ivă . In pri
vinţa aceasta rolul ei s'ar reduce în bună parte la 
complectarea fişelor de observaţie asupra copilului. 
Marele ei rol este de na tu ră educativă: Corpul didac
tic trebue să înţeleagă ideea orientării profesionale 
şl s'o infiltreze in elev. Trebue să pătr'unida ideea, 
că cerinţele vremurilor nouă este omul potrivit la 
lacul potrivit- Aceasta însă nu numai din pricina 
necesităţilor rigide ale vieţii economice; la bază 
este o idee morală superioară: ideea, că omul numai 
în baza oapacităţilor şi aptitudinilor sale inerente 
îşi poate duceri adevăratul loo in societate, şi că 
numlai in baza acestor, capacităţi va da maximul de 
contribuţie sodietăţii şi semenilor săi. 

Ştim că noua lege a învăţământulu i din Româ
nia prevede an'umite ore de mora lă in şcoală- Dar 
mai ştim, după cum o ştie toată lumea, că corpul 
didactic este într 'o adevărată zăpăceală in pr ivinţa 
materiei, ce trebue să predea in aceste ore. Noi sun
tem de părerea, că morala trebue să fie din viaţă 
şi pentru viaţă- Ideea morală are valoare numai în 
măsura, in care te ajută să s t răba ţ i cu mai multă 
s iguranţă căile vieţii. Suntem convinşi, că astăzi, 
îndeosebi la noi, unde toată lumea e de acord că 
prea mult pătrund elementele incompetente în toate 
locurile de conducere, nici o idee nu poate fi mai 
binfăcătoare ca aceea, că trebue să ocSupi in societate 
acel loc, pe cure ţi l-a\ hărăzit soarta prin aptitudi
nile şi capacităţile, pe capi le ai- Pentru aceea cre
dem, că ideea orientării profesionale trebue să 
fie una dintre ideile centrale ale învăţământulmi 
momi din şcolile noastre- I n felul acesta i-am asi
gurat substratul moral, pe care îl are şi trebue să-1 
aibă. 

Iaită pentruce credem, că ideea unui birou de 
orientare profesională nu este creaţia unui capriciu, 
ci este expresia năzuinţelor adânci, cari frământă 
societatea noastră de azi. Pen t ru aceea un birou de 
orientare profesională dela început va trebui astfel 
organizat, ca să-i fie as igura tă legătura s trânsă cu 
toată opinia publică. Trebue să se facă propaganda 

necesară pentru răspândirea acestei idei. Propa
ganda va trebui să fie atât de na tu r ă mai generala, 
pentru opinia publică în sens lang, cât şi de na tu ră 
miai specială pentru cei ce sunt ma i de aproape in
teresaţi, adecă pentru corpul didactic. Va trebui 
să găsim mijloacele, ca prin publicaţii şi conferinţe 
să se facă iniţierea necesară- Va trebui să ne stră
duim, ca pentru aceste birouri să recrutăm un per
sonal bine pregătit , capabil să corespundă imenselor 
greutăţ i ale începutului. Trebue să ne ferim de 
improvizaţii . Astăzi prin streinătate se duce o luptă 
înverşunată împotriva acelora, cari au început să 
compromită ideea orientării profesionale: după 
ce au devenit cunoscute o mulţime de lucrăr i în a-
eastă direcţie, toţi nechemaţii s'au crezut indicaţi 
să facă orientare profesională. Noi trebue să asigu
răm acestui biro;u o bază adevărat, ştiinţifică, cu 
oameni bine pregăti ţ i , pen t ruca să evităm compro
miterea unei inst i tuţ i i aşa de importante. Pen t ru 
aceea orice post la acest birou să nu fie o funcţie 
secundară, ci va trebui să fie o adevărată carieră 
pentru cel oare o ocupă. Numai cu un personal bine 
selecţionau, şi cu o propagandă întinsă se va putea 
menţine la înălţ imea ace'or idei, pe cari le pro
pagă-

In vederea acestui lucru însă trebuese asigurate 
toate mijloacele materiale suficiente unei bune or
ganizări . Vom amint i aici câteva date din streină
tate, Ca să vedem ce importanţă se dă acestei orga
nizaţii acolo. Bugetul anual al biroului de orien
tare profesională din Viena este 80.000 schilingi, a-
decă aproximativ 1-900.000 lei. Al celui din Leipzig 
este 120-000 mărci , adecă 4,800.000 lei, iar al celui 
din Berlin 400-000 mărci , adecă 16,000.000 lei. In 
aceste sume sunt cuprinse atât lefurile funcţionari
lor, cât şi eheltuelile de administraţ ie şi de altă na
tură . Sume ifoarte însemnate se cheltuesc pentru 
propagandă. 

Cifrele acestea credem că vorbesc destul de clar. 
Trebue să fim conştienţi, că u n birou de orientare 
profesională nu poate să fie o improvizaţie. El tre
bue organizat temeinic dela început şi pentru a-
ceea avem nevoe de un buget, care să-i asigure bu
nul mers. Fi indcă nu trebue să uităm, că în vre
muri le nouă multe dificultăţi, ce se ivesc în propă
şirea unei societăţi, se pot învinge numai prin buna 
organizare a forţelor omeneşti, lucru pentru care 
trebue să aducem toate jertfele-

L i v i u Rusi i 
conferenţiar la Univer

sitatea din Cluj. 
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Ceva despre 
„Napasfa" lui Sabin Drăgoiu 

Opera română din Cluj şi-a reînceput 
activitatea cu reprezentaţia compoziţiei 
originale muzicale „Năpata" de d. Sa
bin Drăgoi după drama lui Caragiale. 
Premiera acestei opere de cea mai ne
contestată valoare atât din punct de ve
dere pur muzical cât şi cultural naţio
nal, avusese loc 1 i sfârşitul stagiunei 
trecute, dându-ne abia 3—4 reprezenta
ţii, cari departe de a sătura interesul 
stârnit de senzaţionalul succes deţinut 
la Bucureşti, deşteptase dimpotrivă, în 
sânul publicului cunoscător de artă a 
Clujului,, dorinţa vie de a se iniţia cât 
mai adânc în senzul lăuntric al a-
cestei lucrări care se doreşte cucerită pe 
îndelete şi de-abia după repeţite audieri. 

Salutăm deci cu satisfacţie revenirea 
„Năpastei" pe afiş şi-am dori s'o au
zim eât mai des, cel puţin până la nu
mărul de reprezentaţii al operilor „Ai
da", Trubadurul" sau „Carmen". 

Marele succes care acompaniază re
prezentările acestei opere, — care to
tuşi nu e nici pe departe o lucrare u-
şoară, cu melodii ale căror refrenuri 

îţi rămân în ureche, — este totuşi u-
şor explicabil. „Năpasta" este o admira
bilă sinteză a muzieei româneşti, este 
în sfârşit „operă românească", înfăptui
rea unui deziderat cultural aşteptat de 
ani de zile. 

D. Drăgoi atacă pentru întâia oară 
din plin problema muzieei dramatice ro
mâneşti, combinând folklorul eu mijloa
cele moderne de expresie muzicală. Ma
terialul utilizat de d-sa e în majoritate 
compus din colinde, cari după părerea 
d-sale conţin elementele cele mai pre
ţioase din folklorul muzical românesc şi 
în măsură mai mică, motive de dans şi 
doine. Din aceste elemente a destilat 
recitativul, purtătorul vocal al frazei 
dramatice,, inovaţia cea mai de seamă a 
lucrărei. 

Pătruns de marea putere, emotivă a 
motivului popular s'a născut cât mai in
tact fraza melodiei populare până la în
cheierea ei atât de tipică într'o tonalita
te străină de cea iniţială. A păstrat ne
ştirbită colinda cu modulările ei senine 
şi potolite, jocul cu ritmul său drăcesc, 
rafinat şi varietăţile sale şi doina, cân
tată larg şi generos. Pe aceste efluvii 
de cel mai pur material folkloric a a-
şezat, — trebue să folosim acest cuvânt, 

ACTUALITĂŢI 

recitativul purtător de cuvânt- al dra
mei; zicem aşezat fiindcă introduce un 
element nou, muzica populară româ
nească nefiind o ţesătură vagă preta-
bilă oricărei interpretări, ci o eviden-
ţiare clară a anume sentimente pe cari 
le esprimă. D. Drăgoi a atacat deci cea 
mai capitală problemă: lărgirea expresi-
vităţei limitată a unor elemente precis 
conturate la dimensiunea nelimitată a 
sentimentului dramatic general prin de
finiţie. 

Şi aici se naşte implacabil marea în
trebare ridicată de opera „Năpasta": 
s'au închegat oare într'un întreg con
vingător şi logic aceste două elemente, 
melodia populară şi acţiunea dramati
că. 

Să cercetăm- mai întâi caracterul -mo
tivelor cari alcătuesc muzica populară 
română; a) Colinde, im viers semibise-
ricesc excesiv de simplu ca fraaă fără 
estindore mare în cadenţa domoală lip
sit complectamente de putere dramatică; 
b) Doina, cântec de dragoste şi dor cu 
o nuanţă pronunţată de melancolie cu 
tonurile înflorite şi tărăgănate, ritmul 
vag şi terminaţiunea înclinată dureros 
spre* resemnare, putere dramatică nulă; 
c) Jocul, bachanalul ritmului vioiu, fă
ră ezitări care nu eedează nici o iotă 
din mişcarea sa ordonată, care trăeşte 
şi se demonstrează tocmai prin această 
îngrădire voită într'o mişcare repetată 
cu îndârgire, deci posibilităţi dramatice 
în această lipsă totală de elasticitate, nu 

există. 
Să privim acum desfăşurarea operei 

în urmărirea acestei probleme. Prolo
gul, despre a cărui îndreptăţire şi rost 
dramatic s'a discutat şi în presa capita
lei şi care e, poate, una din cele mai 
splendide şi neegalabile părţi a întregei 
lucrări, nu atinge nici pe departe vre-o 
problemă dramatică. Răspândeşte ve
selie dionisiacă, clocoteşte de exuberan
ţă şi voe bună. Doina bătrânului încă 
nu urmăreşte altă ţintă decât să-^i eta
leze propria-i frumuseţe. Aici muzica 
românească e la largul ei, putându-şi pă
stra rosturile ei fireşti de expresie. In
trăm însă în adevărata acţiune şi atunci 
fraza muzicală a dlui Drăgoi se trans
formă cu desăvârşire. Pentruea să facă 
faţă dramei d. Drăgoi se serveşte de 
fraza internaţională descătuşată de ori

ce culoare particulară, recurge la sonori
tăţile moderne eu largile lor posibilităţi 
pentru caiacterizarea tuturor sentimen
telor umane. Conştient însă de pro
blema ce şi-a impus-o d. Drăgoi revine 
în curând la colindă şi supune orhestra 
legilor ei de calmitate. Pe scenă însă 
se succed accentele dramatice, tensiu
nea sufletească e purtată mai departe 
de recitativul, care trebue să depăşeas
că fatal orice îngrădire. In acel mo
ment lucrarea se divizează fără reme
diu: pe scenă se petrece ceva, în or
chestră altceva, elementele nu se conto
pesc şi prăpastia se cască. 

Intră însă Ion şi ca prin minune se 
împletesc iară în cea mai emoţionantă 
armonie acţiunea şi muzica. Nebunia 
lui Ion e blândă, misticismul său re
ligios face parte integrantă din como
rile sufletului popular şi aşa colinda ca
re serveşte povestirei lui Ion e convin
gătoare şi românească până la înduio
şare. In felul acesta putem urmări lu
crarea pas cu pas verificând mereu a-
ceastă observaţie de interes capital: 
cum trebue să cedeze mereu melodia po
pulară acolo unde acţiunea pretinde ac
centul dramatic. Ca exemplu cităm în
treruperile înfăptuite de d. Drăgoi în 
textul dramei intercalând strofe străine 
dramei pentru a lăsa muzica românească 
să respire; o parte din povestirea lui 
Ion, cântecul lui Dragomir, întreg tex
tul prologului, corul de după scenă 
(act. I.) etc. 

Din opera „Năpasta" se nasc deci im
perios întrebările de cari compozitorii 
noştri, în materie de muzică dramatică, 
trebue să ţină seamă: 1) Este motivul 
popular românesc prin esenţă nedrama
tic î 2) E limitat pentru exprimarea nu
mai a unei laturi din complexul sufle
tesc1? 3) Se poate stiliza în aşa fel în 
cât să^şi menţie caracterul popular o-
dată cu o imperioasă transformare pen
tru posibilităiţle mai largi de caracteri
zare? i 

Cu toate aceste nedumeriri opera „Nă
pasta" este o realizare care depăşeşte 
cu mult orice încercare existentă la 
noi în acest gen. Poate că nici unul 
dintre compozitorii noştri nu posedă în 
aşa grad instinctul perfect al selecţiei 
motivului popular caracteristic româ
nesc. Orchestraţia de o uimitoare pu
tere de caracterizare realizează cu mij
loace ingenios de simple momente de a-
dâncă emoţie. Partea technieă dovede
şte pe muzicantul erudit. întreaga lu
crare e îmbibată de miresmele rare ale 
muzieei româneşti şi emoţionează pro
fund. , ş4 

Ana Voileanu-Nicoară. 
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Dinastia Habsburgilor 
s 

C u p r i l e ju l î m p l i n i r i i a 10 an i de l a p r ă b u ş i r e a m o n a r h i e i H a b s b u r g i c e 

Clădită pe temeliile unui conglomc-
merat de teritorii fără unitate geo
grafică şi locuită de un amestec de 
popoare fără unitate sau afinitate et
nică, — monarhia austro-ungară era 
condamnată să dispară. Teritorii tă
iate de râuri mari şi munţi înalţi, a 
căror 'integritate era în funcţiune de 
alianţele şi tratatele cele mai nefireşti; 
popoare divizate prin interese şi as-
piraţiuni economice, politice şi naţio
nale opuse, ţinute laolaltă prin o po
litică imorală care alimenta în mod 
conştient rivalităţile dintre ele, — îi 
lipsia acestei creaţiuni artificiale su
flul dătător de viaţă. 

Capul monarhiei austro-ungare era 
împărat al Austriei, Rege al Ungariei, 
Boemiei, Poloniei, mare duce al Tran
silvaniei, etc... domnitor peste o se
rie lunga de provincii, cari nu repre
zentau numai simple noţiuni istorice, ci 
crude realităţi geografice. Şi acest su
veran demnia peste un «umăr mare de 
popoare^ cari toate îşi aveau centrul 
de gravitate naţională dincolo de fron
tierele monarhiei: Cehi, Slovaci, Po
loni, Ruteni, Români, Sârbi, Croaţ ;, 
Sloveni şi Italieni formau o periferie 
turburată de veşnice manifestaţiuni eu 
tendinţe centrifugale. O unitate naţio
nală desăvârşită în cadrele monarhiei, 
fără conaţionali în alte state învecina
te, au alcătuit numai Maghiarii. A-
cest fapt explică el singur de ce a 
putut să joace Maghiarimea un rol 
atât de însemnat în viaţa monarhiei 
prăbuşite. 

In istoria domnitorilor dini această 
dinastie de Habsburg se strecoară ca 
un fir roşu, — încolăcit uneori, plin 
de noduri alteori, dar neîntrerupt pen
tru o singură clipă — o tendinţă ne
gativă a cărui lozincă era: „Divide t 
imperi", — atât în politica internă, cât 
şi în cea externă. 

Monarhia habsburgică nu putea trăi 
din propriile ei forţe şi era nevoită 
să-şi asigure existenţa prin slăbirea 
celor caii ar fi putut s'o ameninţe. 

Caracterul, sub raport etnic, caleidos-
copic al statelor din Europa centrală se 
datoreşte în mare parte acestor tendin
ţe ale dinastiei de Habsburg de-a dis
truge orice unitate sufletească şi de ra
să. Care popor din Europa centrală al
cătuia un stat naţional? Poporul po
lon trăiai în trei împărăţii: Rusia, Ger
mania şi Austria; Românii erau sfâ

şiaţi în patru trunchiuri: România, 
Ungarii, Austria (Bucovina), Rusia; 
Italienii până la mijlocul secolului tre
cut erau divizaţi în> 3 regate şi mai 
multe piovincii supuse Austriei; Sâr
bii erau supuşi Uligariei, Austriei, Tur
ciei şi se bucurau de o quasi-indepen-
denţă numai în Regatul Serbiei. Şi ce-
lealalte popoare la fel: erau Rutenii în 
Austria, în Ungaria, în Rusia; Italienii 
au rămas şi după alungarea Austriaci-
lor din Lombardia şi Veneţia — în 
Dalmaţia şi îa Tirol... 

Dar nu erau unite sufleteşte nici mă
car popf arele din sânul monarhiei. Ro
mânii ci au divizaţi în ortodoxi şi u-
niţi (în anul 1692 Ardealul ajunge 
sub stăpânirea Habsburgilor şi doi ani 
mai în urmă începe în sâiiiul Români
lor din Ardeal propaganda iezuiţilor 
pentru trecerea la unire); Rutenii în or
todoxi şi catolici, Sârbii în ortodoxi şi 
catolici (Croaţii); Germanii din Un
garia în luterani (Saşii), şi romano-3a-
tolici (Şvabii). înşişi Maghiarii erau 
divizaţi în, catolici, .reformaţi, lutera
ni, unitari... Dar Rutenii din Polonia e-
rau catolici ca şi antagoniştii lor po
loni; în Bucovina însă erau ortodoxi ca 
şi antagoniştii lor români; iar în Un
garia românii şi sârbii au fost multă 
vreme supuşi aceleiaşi mitropolii sâr
beşti, isvor de continue fricţiuni şi di
sensiuni între români şi sârbi. 

Dinastia de Habsburg a urmărit a-
ceastă politică de slăbire a altora cu 
o logică de fier, profitând de orice mo
ment prielnic, de orice împrejurare fa
vorabilă. Gladstone, marele bărbat de 
stat englez, a spus într'un discurs ro
stit la 1876: „Desfid pe oricine să-mi 
arete un punct pe harta lumii şi să 
spună: aci Austria a făcut un bi
ne !" 

Concepţii mai înalte despre înda
toririle Suveranilor faţă de stat, faţă 
de cetăţeni şi faţă de ei înşişi şi des
cendenţii lor — au fost numai momente 
de incoherenţă în istoria Habsburgilor, 
numai momente de aberaţie mintală, 
ale caro;: efecte au fost iute înăbuşite 
şi aproape totdeauna fără resistenţă. 
Anormal, în seria lungă a Suveranilor 
hiabsburgici, a fost Iosif II , care scria 
după revoluţiunea lui Horia: „Acest 
eveniment ar trebui să-i convingă pe 
nobili, că viaţa şi proprietăţile lor 
sunt în manile 'masselor mari, în mâi
nile poporului, care numai prin drago

ste şi încredere jwato fi stăpânit în pa
ce", — şi anormal a fost Franz Ferdi-
nand, care a căutat să regenereze sân
gele în-suş al Habsburgilor... Tipul 
Habsburgic normal sunt ceilalţi: Fi-
lip II , Rudolf II , Măria Terezia, Fer-
di'nand,, moştenitorul de tron Rudolf şi 
toată acea pleiadă de prinţi şi prinţi-
şori dc-alc căror porniri patologice şi 
aventuri galante a răsunat lumea în
treagă. 

Dinastia de Habsburg a propus şi 
stăruit pentru împărţirea regatului 
Poloniei (1872); ea a ţinut supuse mai 
bine de un veac cele mai înfloritoare 
provincii italiene, împiedecând prin 
răsboaie unirea poporului Italian; ea 
a luji'at împotriva unirii Germaniei în-
tr'uui imperiu sub sceptrul Hohenzol-
lernilor; ea a zădărnicit crearea de 
state naţionale în Balcani prin unirea 
piovinciilor locuite de aceleaşi popoa
re. Ea, protectoarea catolicismului şi 
a creştinismului, a sprijinit islamis
mul, împiedecând alungarea Turcilor 
din Europa. In 1854 trădează Rusia 
(răsboiul Crimeic), care îi salvase în 
1848 tronul; protestează împotriva pă
cii dela SannStefano care creiase o 
Bulgarie şi o Serbie independentă; 
protestează împotriva unirii Rumeliei 
cu Bulgaria, ia partea sârbilor împotri
va bulgarilor victorioşi (1885), a turci
lor împotriva grecilor (1896) şi a bul
gărilor împotriva Serbiei şi României 
(1913) şi cere revizuirea Tratatului de 
Pace del.'v Bucureşti, care ridicase 
prestigiul României aliate. 

înăuntrul monarhiei, încurajează, pe 
ascuns, pe Români împotriva maghiari
lor, pe rutenii bucovineni împotriva 
românilor, pe Italieni împotriva slo
venilor în Carintia şi pe croaţi împo
triva aceloraşi italieni în Dalmaţia...? 

Unde a făcut dinastia Habsburgilor 
vre-un bine? x 

Ion Grecu. 

Sub titlul Limba Engleză în lumina 
Mnguisticei moderne au eşit în chip de 
carte 3 din cele patru studii apărute 
în „Soc. de Mâine" ale dlui I. OL Ste-
fanovici-Svensk, (doctor dela „Univer-
sity of London", prof. conf. de en
gleză la Academia Comercială, Cluj). 
Cartea constitue de fapt O temelie ştiin
ţifică —• practic şi plastic expusă — 
la studiul limbilor moderne în genere, 
după metode moderne, şi la studiul 
limbei engleze în 'specie. Ea poate fi 
cumpărată (50 lei) la principalele li
brării din Cluj. Se poate trimite con-
tjnai ramburs (lei 63), la cerere pr intr 'o 
carte pesială adresată autorului (Cluj, 
Fântânele 9). 
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TAGÎNI LHERARE 

Scrisori căfcră u n priefen 
L 

Vechiul meu prieten, 

Aş '/rea să mai stau cu tine, cum 
stăteam odinioară: cercetând gândul o-
cliilor tăi, scăpărători de vieaţă, as
cultând vorbele tale sincere, cuminţi, din 
cari respira o mireazmă proaspătă •., ra 
de flori de câmp, sănătoasă, învioră
toare. 

Mi dor de mângăerea acestei bucu
rii. 

Acum, când soarta mi le-a restrâns 
şi nu-mi oferă decât puţine, rare bu
curii. 

Am iubit mult, viaţa, omenirea, şi 
totuşi prietini, aşa de puţini! 

Poate pentrucă n'am găsit la priete
nii mei, măsura iubirei mele. Mlădie
rea sufletelor cari se aseamănă în 
toate, fără umbra diferenţei de ca
racter, moravuri şi obiceiuri, cari ne
mulţumesc viaţa şi întunecă iubirile ce
le mai frumoase. 

Puţini au înţeles ardoarea sufletu
lui meu, înamorat de armonia ideală a 
vieţei, cu oroare de patimi materiale, 
porniri nefireşti, cari tulbură limpezi
mea sfântă a ei! 

îmi spuneai odată — vezi, un sfert 
de veac am ţinut minte" ce mi-ai spus 
odată — că în creaţiunile mele litera
re nu există nici o femeie rea. — Şi 
caracterele bărbaţilor sunt îmblânzite. 
— Oamenii sunt mult mai egoişti, mai 
perfiîi, decum îi zugrăvesc eu. 

Se poate, în scrierile mele din tine
reţe, când viaţa mea era o grădină 
de flori, şi numai din această feerie 
sorbeam încântarea, poezia inspiraţiei 
mele. Mi se părea toată lumea bună. 

Mai târziu, când peste feeria bătută 
de soare a visurilor mele s'a aşternut 
zăpada cu viscole, fiorul îngheţului m'a 
pătruns şi în luptă cu moartea, am îin-
ceput să văd altfel lumea. — Am cu
noscut şi oamenii răi. Călăii fioroşi ai 
iubirei, ai armoniei! — Pe aceştia nu 
i-am zugrăvit încă?. 

Şi poate că nici odată nu-i voiu pu
tea zugrăvi. — Căci duşmanii, cari 
mi-au eşit în cale, ea şerpii, în gră
dina îmbelşugată a surantelor mele cu 
sâsăitul lor înveninat au amuţit cânta

rea sufletului meu. Şi poate nimic nu 
voiu mai putea să spun. 

Tu, îmi eşiseşi odinioară, ca o rază 
de soare cald. Tânăr, sănătos şi pu
ternic, ca însăşi primăvara. 

Eram, după- întâia decepţie. Muri
se o speranţă şi primeam în fiecare zi 
câte o lovitură a celor mai temeinice. 
Crude lovituri, cu prevestiri sinistra, 
zguduiau temelia sorţii mele, ţesută în 
bogate zaluri. 

Vegheam la patul unui copil. Cel din 
urmă, cel mai scump dintre copiii 
mei, bolnav. Doctorul, care-1 căuta
se, deolară cu brutalitate, că de acuma 
toate sunt înzădar, copilul meu are 
să moară. 

Multe sunt durerile omenirei. Mi se 
pare că au trecut prin inima mea, toa
te : dureri trupeşti şi sufleteşti, umiliri 
şi decepţii, aşteptări înfrigurate şi gro
zavul chin al dorinţelor ei ucise. Dar 
nimic n'a scos din sufletul meu ţipă
tul disperării! — Să moară Sandu?!... 

Nu, nu... Asta întrecea puterile 
mele. 

Unde f.ă alerg, ce să fac? Cum să 
întorc pasul sorţii şi să alung groaz
nica nenorocire? Viaţa copilului meu, 
cum s'o scap?... Numai o mamă, care 
şi-a iubit şi şi-a pierdut copilul, poate 
să înţeleagă disperarea mea. 

Copilul e speranţa, e viitorul. In 
el să grămădesc toate aspiraţiile, se 
reînoese, ca într'un suprem refugiu al 
sufletului, şi-1 întorc, îl susţin în luptă 
cu viaţa. Un zâmbet, un cuvinţel tre
zesc o lume nouă în inima noastră. Ni
mic nu se aseamănă cu farmecul iubi
rei de copii! — Şi lumea aceasta, ul
tima speranţă a ei, se prăbuşea acum. 
îmi frâiigeam mâinile, durerea supre
mă a vieţei, gemea, urla în pieptul 
meu. 

Veui sora unei prietine, o domnişoa
ră farmacistă. 

— Vai, cum se poate?... Sanducu? 
Copilul acela robust, plin de viaţă. Nu 

se poate!... 
— B condamnat, gem eu, nu mai 

poate fi salvat, a declarat doctorul, un 
profesor universitar, specialist în boale 
de copii. Are amândoi plămânii a-
prinşi, în focare, infectaţi, nu poate 
suporta criza... Mâine va muri... 

— Ştiu eu pe cineva, care are să 
ţi-1 scape!... (Farmacista eşi, fără 
să-mi mai dea bună seara). 

— Peste jumătate de ceas se în
toarsa, însoţită do acel cineva, care 
avea să-mi scape copilul. 

Erai tu. — Devenit din clipa aceea 
un zeu pentru mine.. 

Cu câtă încordare pândeam expresia 
feţei tale pe când îl ascultai, mâinile 
•talc caii pipăiau delicat trupuşorul abil 
de 6 ani! 

Ai cerul ventuze şi ai pus în apli
care toată ştiinţa veacurilor, luminată 
de ingeniul tău activ şi energic. M'ai 
trimis să mă culc, căci eram istovită, 
şi ai vegheat singur. 

In <:oii, când am deschis ochii, după 
două ceasuri de somn adânc, copilul 
dormea liniştit, depe obrăjorii lui dră
guţi dispăruseră trandafirii roşii ai 
morţii, — era salvat! 

Niciodată nu voi uita ce rază de bu
curie frumoasă îţi lumina faţa, ochii, 
zâmbetul, şi cu ce linişte noibilă, su
perioară, ai calmat expansiunea mea 
nebună. 

— Nu, Doamnă, nu mi-am făcut de
cât datoria. Şi sunt foarte mulţumit 
că am putut s'o fac. 

M'am ridicat de jos, unde mă pros
ternasem la picioarele tale, ca în faţa 
unei arătări divine, şi te-am privit în 
faţă: Ce om! 

... De atunci, te admir, te stimez şi 
îţi sunt cea mai devotată prietenă. De 
atunci, de un sfert de veac, ai rămas 
pentru mine icoana vie a omului tare, 
cu misterioase puteri, care poate să 
facă minuni, dacă vrea. 

Noi, femeile, iubim cu exaltare pe 
oamenii frumoşi, îi îmbrăţişem pe po
eţii visători, suferim cu cei melancolici 
şi slabi, gata la orice sacrificiu pen
tru ei ; deplin stăpânite nu suntem de
cât de cei puternici. Numai lor ne pu
tem încrede, căci numai ei ştiu să ne 
ocrotească, punând eroismul pavăză 
slăbiciune! noastre. 

Dacă toţi bărbaţii ar avea caracte
rul tău, nu s'ar fi născut idea emanci
pării. Şi eu n'aş sta iarăş tremurând, 
îndoliată, în faţa sorţii mele, cu sufle
tul tot aşa de sfâşiat ca atunci, când 
îmi era copilul în gura morţii. 
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Acum, el e mare, sănătos, voinic. 
Dar e departe — departe... S'a dus de 
lângă mine, din cuibul dragostei mele 
de mamă. 

Tovarăşul vieţei mele s'a dus şi el 
— şi mai departe — vai, pentru tot
deauna!..., Şi am rămas singură. 

Poţi iu cuprinde câtă durere, « în 
vaerul acesta? 

Câtă putere îmi trebue să port chi-. 
nul despărţirei de veci, golul înspăi
mântător oe s'a făcut în sufletul, *n 
jurul meu! 

De ee să mă razim? Cu ce să um
plu golul I 

... Aş vrea să mai stau de vorbă cu 
tine, CURI stăteam odinioară, prietini 
buni, spimându-ţi păsurile vieţei, spo-
veditoare, şi tu duhovnicul înţelept, as
cultând şi dându-mi poveţe. 

— Să nu te razimi nici odată în viea-
ţă pe altul, căci ar putea să te lase, 
şi atunci? 

Atunci, îţi aduni propriele talc pu
teri şi dacă le 'ai — nu cazi în pră
pastie. 

•— Să nu-ţi faci iluzii!... Să nu crezi 
că oamenii sunt aşa, cum îi zugrăveşti 
tu în romanele tale. Lumea-i rea. 

— De unde să-mi adun atunci pu
teri? ..,; 

Dacă lumea-i rea, oamenii egoişti şi 
mici la suflet, pentru cine scriu eu? 
Cine să primească gândurile, vorbele 
bune, iubirea mea pentru ei?... 

Copiii mei sufleteşti vor muri, cum 
era să moară odinioară cel născut din 
trupul meu, căzut pe mâna unui om as
pru, fără îndurare. Şi eu voiu cădea în 
prăpastia slăbiciunei mele. 

Vezi, că nu pot trăi decât în. "uita
rea celor rele.. In iluzia unei lumi bu
ne, cu suflete frumoase. — Nu vreau, 
căci nu pot să cred că ea nu există. 
O chem, o creez, căci iubesc, îmi tre
bue, ca aerul, ca apa, ca pâinea — lu
mea aceasta. 

De aceea te chem pe tine, vechiu 
prieten, şi aşi vrea să mai stăm de 
vorbă, — vorbe adânci frumoase din 
care să prind putere nouă. 

Să-mi salvezi copiii sufleteşti, cum 
ai salvat odinioară pe cel născut din 
trupul meu. 

La revedere! 

Cu veche, (neschimbată prietenie 

Răvaş Mamei 
Din Ţara Toamnei îţi trimit scrisoare... 

Mi-am muiat peniţa în rugina frunzei 
Şi'n cerneala humei din ogoare. 

De-aceea fiecare literă mă doare. 

... Pe-aici 
S'au furişat în zări cu funigei — furnici 

cele de pe urmă rândunici 
Şi într'o noapte am văzul — molatice 
Cum sosiau ţipând în cârduri, gâştele sălbatice. 

Neguri dese se afundă dimineaţa în oraş 
Si oraşul se afundă 'n mine 

Cu vuiri — tăiuşuri de cuţit — şi cu ruine... 

Mamă... 
Mai aminteşte cineva la noi în sat 

De cel care-a plecat: 
De mine6!... 

BAZIL GRUIA 

Elegie 
Ceasornicul tot scrijelează timpul 
Cu zimţii fierăstrăului său mic 
Dar în aceiaşi vreme scrijelează 
Şi din a noastre inimi câte-un pic. 

Cu fiecare aşchie ce cade 
Din inimă şi vreme la un loc 
Se stinge şi-o fărâmă din putinţa 
De-a ne miji vre-o rază de noroc. 

Şi ceas cu ceas în suflete sporeşte 
Mormanul de deşarte aşteptări 
Cum cresc în toamnă — tainice şi moarte-. 
Mormanele de frunze pe cărări... 

Cluj. 

Constanţa Hodoş. CORNELIA BUZDUGAN 
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Aspecte din literatura maghiară din Ardeal 
(1918-1928*) 

(Urmare) 

Exis tă aici în Ardeal o serie de scriitori pe 
care mai mul t evenimentele decât o poruncă inte= 
rioară i=au adus spre l i teratura ardeleană. Roman= 
cierul Taberg de care vorbeam în ul t imul n o s t r u 
articol, e dintre aceştia. Ş i to t din aceşti neoardeleni 
face par te şi Irena Gulâcsy, originară din păr ţ i le 
Seghedinului , din acel colt de P u s t ă magbiară în 
care viata ungurească e mai înbelşugată, mai au ten t ic 
etnică decât cea din Ardeal , aceasta fiind subţ ia tă 
— proces fatal — de vecinătăţile care o încadrează. 

In cele două volumaşe de schite ale sale, 
in t i tula te Ragyogo Kovâcs Istvân (Ştefan Rsgyogo 
Kovâcs) şi Âtal a Tiszân {'Dintolo de Tisa), cel dintâi 
apărut în 1925, cel de al doilea anul trecut, Gulâcsy 
aduce nota locului de baştină, atmosfera şi graiul 
Pus te i , caractere şi scene tipice pen t ru viata de pe 
malurile Tisei : ţărani orgolioşi şi scumpi la vorbă, 
incbinându=şi viata cu sumbră evlavie pământu lu i 
ca unei zeităţi temute , ostili oraşului frivol p e n t r u 
care n 'au decât o instinctivă neîncredere sau ironie 
dispreţuitoare, păstrând cu încăpătinare şi în seni= 
nul dispreţ al legilor, datinile apucate din bătrâni . 

Dar aceşti văcari şi ciobani din lumea veche 
care nu se po t împăca în rup tu l capului cu u n nou 
soi de vite sau de oi şi îşi iau mai degrabă lumea 'n 
cap decât să se - dea pe brazdă primind inovaţi i le 
stăpânului de modă nouă, aceşti simpatici dijmui= 
tori ai plantaţiilor de t u t u n prinşi în flagrant delict 
şi reuşind să scape, de obiceu doar prin s t ra tageme 
extrem de complicate, pescarii aceştia cu ochi p i roni ţ i 
ceasuri întregi în apa leneşă a Tisei, munci tor i i de 
la diguri, vătavii de clăcaşi, iubirea şi durerea lor 
deopotrivă de sărace în vorbe şi lămurindu=şi dru= 
murile mai mul t pr in tainice şi instinctive analogii 
cu natura, conflictele lor lichidate prompt , după 
codul cavaleriei rusticane a Pus te i , păcălelile puse 
la cale pe socoteala blestemaţilor de târgoveţi : 
toate acestea figuri şi crâmpee de suflet d in bără= 
ganul Ungariei sun t bine cunoscute în l i teratura 
maghiară. E le au fost zugrăvite cu măestrie de u n 
alt scriitor din Seghedin : Ştefan Tomorkeny. Gulâcsy 
este u n învăţăcel al marelui meşter, ce=i d rep t însă 
u n învăţăcel de talent, de o vigoare şi plasticitate, 
de o pu te re de caracterizare care dovedesc însuşir i de 
scriitor de rasă, chiar în situaţia de dependentă în 
care ea se găseşte. 

* 
Pămân tu l negru al şesurilor acoperite cu lanuri 

de grâu are înţelesuri şi legi deosebite de acelea 
ale munţilor. Pământu l de câmpie e mai pozit iv şi 
mai tiran, e fără ondulări de linii şi lumini ireale, 
fără legende, fără poezie. Legătura d in t re el şi om 
e simplă şi inexorabilă, e legătura de dragoste 
dureroasă şi înduşmănită, de robie consimţită, — 
blestemată de mii de ori, de mii de ori dorită. 
Taina lui indiferentă şi masivă se răsfrânge şi în 
sufletul elementar şi opac al omului- de pe Pus t ă , 
în întreaga lui făptură fizică şi morală. 

* Socie£a£ea de mâine No=rii 7, 8, 9—10, 11 12—13 din anul acesta. 

Gulâcsy a adus în Ardea l această înţelegere a 
pământului şi a oamenilor. N u este a ei această 
interpretare sau nu este numai a ei. In l i teratura 
maghiară de azi romanul pământului , al pământului 
astfel înţeles, are u n reprezentant de mare talent, în 
persoana lui Sigismund Moricz, fiu de ţăran din părţi le 
sătmărene, unul din primenitori i vieţii l i terare ma= 
ghiare din grupul al cărui herold a fost Ady , 

In romanele sale .(Jorgeteg, Uraganul şi Hamtt-
eso, Ploaie de cenuşe), Gulâcsy calcă p e urmele lui 
Moricz nu numai în privinţa concepţiei şi a proce= 
deelor de caracterizare a oamenilor şi situaţilor dar 
şi în privinţa stilului de brutală virilitate, manieră 
împinsă uneori până la încolăciri de cuvinte absurde. 

$ i cu toate acestea, Gulâcsy este, ca atâţia 
viteji ai vorbei de altfel, u n suflet înpăciuitbr, ca 
să n u zic timid. Clădind romanele sale pe traver= 
sele unor păreri sociologice si politice, — ceeace în 
treacăt fie zis, frânge impresia de evoluţie genetică a 
actiunei, — Gulâcsy se refugiază la soluţii lirice, de= 
clamatoare, de vădită discontinuitate fată de to t 
ce s'a pet recut înainte. 

Astfel, în Uraganul al cărui acţiune se petrece 
în Ungaria, în ţ inutul lacului Fertq, avem ideea 
luptei de clasă, concretizată în conflictul d in t re u n 
pr inţ ungur — figură schematică, demonstraţ ie ane= 
mică d in t r 'un capitol de sociologie — şi u n to t 
atât de pu ţ in verosimil patriarh ţăran care adună 
în jurul Iui, ca într 'o biblică comunitate, aproape 
o sută de nepoţ i pen t ru a păstra şi a spori astfel 
pe cât se poate averea. Fiecare pas făcut înainte 
pen t ru lărgirea moşiei e o bătălie, o biruinţă a per» 
severentei. Şi atfel, pas de pas, an de an, se ajunge 
mai aproape de zidul de fier, hotarul imensului 
latifundiu princiar, care este avere de mână moartă. 
Fur tuna, inevitabilă, se deslăntue teribilă, cotropi
toare. 

I n t r e secătura princiară şi ţăranii aprinşi de 
patima răzbunării, stăpâniţi de demonul pământului 
se strecoară — elemente flotante cu misiuni de 
nivelare — nepoata ţăranului patriarh şi fiul prin» 
tului imbecil. S tând la mijloc, ei vor fi striviţi . 
Jertfa lor însă nu va fi zadarnică. Din ea va răsări 
generaţia nouă, idealul clasei de mijloc cum ne arată 
autoarea cu simestrie facilă, de doctrină lirică. 

Ploaia de cenuşe se sprijină de asemenea pe o 
s^rie de antiteze. N e găsim în t r 'un sat unguresc 
din Vestul Ardealului . Sa tu l e desbinat in două 
par t ide care se duşmănesc cu o ură de moar t e : 
Băştinaşii calvinişti de o parte, veneticii catolici 
de alta. In toate manifestaţiile de viată ale satului, 
duşmănia această e prezentă. Ea e mai puternică 
decăt legăturile de sânge şi când flăcăul papistaş 
ia în căsătorie pe fata unu i fruntaş din cealaltă 
tabără, fata va fi excomunicată, desmoştenită de 
tatăl ei, iar când tânăţul gospodar va ajunge pri
mar, el va fi d ispreţui t de satul întreg. In mij= 
locul acestei lumi învrăjbite vine reforma agrară 
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românească, nou prilej pen t ru adâncirea prăpastiei. 
Răn i t în ambiţie şi însetat de răzbunare, noul pri= 
mar dă concursul său orbeşte, notarului român şi 
devine părtaşul aeestuia — pe jumătate inconşt ient 
— la excrocberiile lui cu obştea sătească ,în t imp ce 
grosul satului, băştinaşii, se retranşează în rezistenta 
pasivă organizată de bătrânul notar al regimului 
unguresc, concediat din slujbă în urma refuzului 
de a depune jurământul . Familii se distrug în ră= 
fuelile acestea care mocneau de mult , satul întreg 
ajunge la marginea prăpastiei. 

Cum şi prin cine e reprezintată ideea de au= 
tor i ta te românească în această dramă a satului 
unguresc ? P r i n plevuşcă unei familii de excroci; 
notarul, ambigua sa soră, mamă, cumnaţi etc- — 
clişeu colportat cu atâta insistentă şi, nu odată, 
vinovată ostentaţ ie — de ce n'am recunoaşte=o ? — 
cbiar de o parte a presei noastre, ca de veninoasele 
aiureli ale presei minoritare să nu mai vorbim . . . 

E adevărat că la sfârşitul romanului, scriitoa= 
rea ne prezintă figura unui prefect român, demn 
şi corect şi a unu i notar bătrân, to t român, omenos 
şi barnic, dar aceste întrupări ale unu i sent iment 
de loialitate care apar în momentul expiatiunii, 
sun t elemente abstracte — mai mul t n iş te desi= 
derate — cerute de aceeiaşi simetrie sentimentală 
pe care o amintiam în legătură cu „Uraganul", 
şi n u de economia logică a romanului Le subliniem 
totuşi ca pe un preţios document pen t ru credinţa 
autoarei în t r ' un Ardeal nou şi ban spre ale cărui 
zări se îndreaptă cu nădejde ult imele rânduri ale 
cărţii. 

Gulâcsy a at ins în „Ploaia de cenaşe" o ches= 
t iune spinoasă, dar n'a p u t u t sau n'a îndrăznit s o 
urmărească în straturi le ei mai adânci decât poli= 
tica zilei. Păcat . A r fi p u t u t da cel mai in teresant 
roman din viata nouă a Ardealului . „Pădurea spân= 
zuratilor" a lui Rebreanu e o dovadă de cum poate 
fi t ra ta t u n conflict de rase, fără să se atingă şti* 
ute le „puncte nevralgice", atunci când scriitorul 
ştie să adâncească problema, dând semnificaţie şi 
accent de eternă umani ta te „cazului" îngrădit în 
t imp, pe o palmă de loc. 

Romanciera noastră şovăie în t re documen= 
tatia a tentă la subst ra tu l de vastă şi pură umani= 
ta te şi interpretarea, după criterii de sociologie 
efemeră, gazetărească, a faptului divers. Şi şovăiala 
aceasta se traduce în paralizarea oamenilor din po= 
vestirea ei. Astfel organizatorul rezistentei ungureşti , 
notarul vechiului regim, e absent aproape to t t impul, 
iar eroul principal, primarul, amestec de ambiţie de 
parvenit şi sensualism sălbatec, — autoarea vrea 
să=l înfăţişeze drept reprezentant tragic al rasei, — 
este şi el incapabil să=şi cristalizeze în fapte veş= 
nica stare de tens iune şi turburare . 

In 1926 s'au împlinit 400 de ani dela tragica 
bătălie de pe câmpia Măhaciului, bătălie după care 
cea mai mare parte a Ungariei a fost transformată 
în paşalâc turcesc. Romanul istoric al Irenei Gu= 
lâcsy (Logodnicii negrii), apărut la Budapesta în 
preajma acestei aniversări, a avut u n extraordinar 
succes editorial. In el, autoarea prezintă epoca de 
decădere a Ungariei de după moartea regelui Mat ia şi 

până la apariţia aventurierului Gr i t t i . — C u moar= 
tea lui Ioan Corvinul , fiul lui Matia , dispare şi 
ul t imul vlăstar din familia Corvineşti lor care a 
împrumuta t atâta strălucire t ronului unguresc şi 
începe procesul de destrămare care duce la catas* 
trofa dela Măbaci. Pu te rea regală ajunge o umbră, 
nobilimea, scăpată din frâne, lacomă şi preocupată 
numai de sporirea prerogativelor ei, sapă to t mai 
adânc la temelia tării, pregătind prin discordii şi 
corupţie, pr in cruzimi neomeneşti , revoluţia tără= 
nească din 1514. Răscoala e înnecată în sânge, 
conducătorul ei, săcuiul Gheorgbe Dozsa e schin= 
giuit şi omorât în cbinuri îngrozitoare. Urinează 
câţiva ani de pace, — pace groaznică de cimitir. 
Tânărul rege, Ludovic al II=lea, este o păpuşă în 
mâinile sfetnicilor. P e cer se profilează amenintă= 
toare semiluna şi 'tara întreagă, ca ipnotizată merge 
înainte spre dezastrul inevitabil, pregăti t de lo= 
godnicii morţii . Nici iscusitul jurist , Ştefan Verboczy, 
nici austerul P a u l Tomori, nici viteazul oştean, 
Emeric Czibak n u po t opri catastrofa. Bătălia dela 
Măbaci e aşadar finalul zguduitor dar firesc al pro= 
cesului de disolutie, început odată cu moartea lui 
Mate i Corvinul. 

Uni ta tea artistică a romanului ar fi cerut ca 
el să se încbee cu înfrângerea dela Măbaci — piatră 
de botar în t re două epoci. Gulâcsy însă nici de data 
aceasta n a rezistat tentaţ iei de a introduce în 
opera sa u n element tendenţ ios şi continuă firul 
povestiri i până la isprăvile lui Gr i t t i în Ardeal , 
pen t ru a avea ocazia să arate procesul de formaţie 
a conştiinţei ardelene şi pen t ru a putea scoate mai 
bine în relief personalitatea lui Emeric Czibak, 
„întâiul martir al cauzei ardelene", 

Prelungirea aceasta, strică arhitectura romanu» 
lui, iar patetica proiectare a ideologiei „transilva* 
nismului" cum este visată azi de majoritatea 
scriitorilor ardeleni, pe planul veacului al 16=lea, 
este o absurdi tate istorică, „Ardealul — încheie 
Gulâcsy ult imul volum al romanului — îşi are deci 
martirul . Ş i cometa eroului martir a luminat dru» 
mul dela Trecătoarea Craiului şi până la Pasu l 
Ol tu lu i pribeag, drum închegat din sânge şi lacrimi 
şi pulbere străbună, drum înt ins sub calea în= 
stelată a lui Ciaba. cArdealul s'a închegat în unire", 

Fundamenta l greşit. 
Totuş i romanul acesta care marchează u n 

progres hotărî t în cariera scriitoarei, rămâne o 
operă impresionantă pr in vastele lui proporţ i i , 
pr in s tudiul adâncit şi sigur care se străvede din 
toa te amănuntele, prin profunda înţelegere a multor 
probleme ale veacului. 

Viata de mizerie abulică a regelui-umbră, 
Wladislav al ILlea, alături de acea luminoasă şi 
melancolică figură de pr inţesă franceză care este 
soţia sa, viată de decrepitudine continuată de urmaşul 
său la tron, Ludovic al ILlea, vlăstar nenorocit, vlă* 
guiţ, cu tâmplele cărunte la douăzeci de ani, scene 
din viata nobililor de la tară, din război, din infernul 
vieţii ţărăneşti , curba pe care o descrie Ioan Zâ= 
polya din t inereta lui loială şi pană la bătrâneta=i 
încâlcită în beţii şi cruzimi bestiale, sun t to t atâtea 
dovezi de colorată amploare a romanului acestei 
scriitoare de mare anvergură. 

Ion Chineza. 
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Buc. 1929. Tip. Cărţilor Bisericeşti. 8° 24 p. (2093—1929) 

Prodan, Mina. Călăuza cunoaşterei şi combaterei sectelor. 
Mănăstirea-Neamţu, 1928. Tip. Mănăstirii. 8° 173 p. 
(2121—1929) Lei 50.— 

Rovenţa, Haralambie. Interpretarea scripturei după Origen. 
Râmnicul-Vâlcii, 1929. Tip. „Cozia". 68 p., 1 f. (2431— 
1929) Lei 30.— 

Schăfer, Iacob. Minunile lui Isus explicate în omilii. Tradu
cere de George Fireiza. Lugoj, 1929. Tip. Naţională. 8° 
351 p. (2025—1929) Lei 120.— 

ÎNVĂŢĂMÂNT. EDUCAŢIE. 
Băicoianu, C. I. Steagul, şcoala şi învăţătorul. Cuvânt cătră 

, săteni, şcolari şi învăţători cu prilejul inaugurării Aşe
zământului cultural Ionel C. Băicoianu din Tâncăbeşti—• 
Ilfov. [Buc. 1929]. Tip. Copuzeanu. 8° 140 p. (Biblioteca 
Aişezământului Cultural Ionel C. Băicoianu, Fascicula 
Nr. 1). (2417—1929) 

Bota, George. învăţătorul din postul al II-lea. „O clipă". 
Oradea,, 1929. Tip. Diecezană. 8" 126 p. (2107—1929) 

Dragan, I. Duşmanul nostru, copilul. Buc. 1929. /Tip. Lu
mina, Piatra—Neamţ/. 8° 217 p., 2 f. (2474—1929) 

Hahon, Cornel. Proiect pentru .o reformă şcolară. Retipărire 
după gazeta „Cuvântul Ţărănimii ' ' . Cernăuţi, 1929. Tip. 
Mitropolitul Silvestru. 8° 14 p. (2149—1929) 

Iofnescu Beirbecaru, Mill. Cultura poporului. I. Răspândirea 
învăţăturei la sate. Buc. 1929. Atelierele „Adeverul". 
8° 28 p. (2380—1929) 

Mugur, Gh. D. Programul de lucru al cercetaşilor. Ediţia 3-a. 
Buc. 1929. Cartea Românească. 16° 124 p. (2455—1929) 

Munteanu, Victor. Simbolul educaţiei pentru copiii din Ro
mânia. Iaşi» 1929. Tip. „Opinia". 8° 16 p. (2428—1929) 

Munteanu, Victor. Urmările alcoolismului. Sfaturile învăţă
torului cu sătenii (5 conferinţi) /Iaşi , 1929. Tip.. „Opi
n i a " / . 8° 1 f., 40 p. (2429—1929) Lei 20.— 

Narly, C. Tolstoi educator. Buc. 1929. Edit. Casei Şcoalelor. 
8° 196 p., 3 planşe. (Publicaţiunile Institutului Pedago-
gic-Cernăuţi) (1996—1929) Lei 75:— 

Şoimescu, Ştefan. Idealul moral în filosofia şi pedagogia lui 
Jean-Jacques Rousseau. Bjic. 1929. Edit. Libr. „Univer
s a l a " 8° 209 p., 1 f. (2422—1929) Lei 100.— 

Ştefănescu, Marin. Şcoala şi cultul patriei. Cu un cuvânt in
troductiv: „Luminarea minţii şi înălţarea sufletului, ca 
mijloace de rodnicia v ie ţ i i " de C. I. Băicoianu. [Buc. 
1929]. Tip. Copuzeanu. 8° 16 p. (Biblioteca Aşezământu
lui Cultural Ionel C. Băicoianu, Fascicola Nr. 2). 
(2417—1929) 

Ţuculescu, I. P. Educaţie socială. Studii şi observaţiuni. 
Craiova, 1929. Scrisul Românesc. 8° 90 p., 2 f. (2005— 
1929) Lei 75.— 

Turtureanu, Aurelia. Rolul voinţei în învăţământ şi suges
tiile din viaţa publică şi privată. Cernăuţi, 1929. 'Tip. 
Mitropolitul Silvestru. 8° 28 p. (2525—1929) 

Urzica-Borzeşti, Gabriel. Pericolele alcoolismului şi mijloa
cele cele mai eficace de combatere. Buc. 1929. Tip. 
Române Unite. 8° 32 p. (1997—1929) 

FILOLOGIE. ISTORIE LITERARĂ. 
Adamelscu, Gh., Mihail Dragom&rescu şi N. I. Russu. Litera

tura română din cele mai vechi timpuri până în zilele 
noastre. Bucăţi alese şi caracterizări. Partea I. De la pri
mele manifestări până la 1900. Voi. I. Buc. 1929. Cartea 
Românească. 8° 2 f., 403 p. (2061—1929) Lei 120.— 

Bărbulescu, Ilie. Individualitatea limbii române şi elementele 
slave vechi. Buc. 1929. Edit. Casei Şcoalelor /Tip. Presa 

.. Bună, Iaşi/ . 8° 534 p., 1 f. (2010—1929) Lei 150.— 
Cotresi..Tetraevanghelul diaconului — din 1561. Prelucrat de 

M. Gastei. Buc. 1929. Impr. Statului. 8° 247 p. (2098— 
1929) 

Gâttleamu, Ion M. O prietenie în umbra mănăstirii. Schiţă de
spre poetul Louis Le Cardonnel. Extras din „Observa
toru l" . Beiuş, 1929. Tip. „Doina". 8° 1 f., 56 p., 1 f. 
(2385—1929) 

Laoea, Constantin. Aşezarea definitivă a lui Coresi la Bra
şov. Extras din „Eevista Filologică" II . (1928). Cer
năuţi, 1929. [Glasul Bucovinei]. 8° 1 f. 355—358 p. 
(2382—1929) 

Loghin, Constantin. Istoria literaturii române (dela început 
până în zilele noastre). Ediţia a IV-a revăzută. Cernăuţi, 
1929. Tip. Mitropolitul Silyestru. 8° 288 p. (2450—1929) 
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Rusoejac, Simion. Nunta la Români. Rânduiala nunţii, obi
ceiuri, credinţe, cântece, urări şi strigături de nunte cu
lese din popor şi scrise în graiul poporului de —. Cer
năuţi, 1929. /Glasul Bucovinei/. 16° 46 p. (2484—1929) 

Siimionescu Dan. Sibilele în literatura românească. D. Mazilu. 
Contribuţiuni la studiul vieţii Sf. Nifon, patriarhul Con-
stantinopolului. Cu o precuvântare de N. Cartojan. Buc. 
11928. Cultura Naţională. 8° 2 f., 36 p. (Contribuţii pri
vitoare la istoria literaturii române). (2057—1929) 

LITERATURĂ. 
Antologia poeţilor olteni 1929. [întocmită de] I. C. Popescu 

Polyclet. Craiova, 1929. „Ramuri" . 8° 129 p., 1 f. (2074— 
1929) Lei 70.— 

Antomescu, Em. Dragoste nordică. (O nouă Hedda Gabler). 
Dramă în trei acte. Buc. [1929]. Tip. „România Nouă". 
8U35 p. (2080—1929) Lei 100.— 

Argeşato, Constantin şi Al. Bibescu. Ferdinand catolicul. Dra
mă în versuri în 4 acte şi 8 tablouri. Buc. 1929. Tip. 
I. N. Copuzeanu. 8° 80 p. (2028—1929) Lei 40.— 

Bacoivia, G. Poezii. Plumb - Scântei galbene. Ediţia I I I . Buc. 
[1929]. Editura „Ancora". /Tip. „Cartea de a u " / . 8° 
156 p., 2 f. (2159—1929) Lei 60.— 

Baltazar, Camil. Cina cea din taină. Buc. [1929]. Edit „An
cora". 8° 124 p., "2 f. (2160—1929) Lei 50.— 

Constant, Eugen. Punte peste veacuri. Craiova, 1929. Tip. 
Prietenii Ştiinţei. 8° 76 p., 1 f. (2110—1929) Lei 45.— 

Cornu, I. I. Iluzii şi pri teni. Piesă în 4 acte. Buc. 1929. Tip. 
Gobl Fii. 8° 63 p. (2317—1929) Lei 60.— 

Cucu, A. Constantin Brâncoveanu. Dramă istorică în 5 acte. 
Timişoara, [1929]. Tip. „Cartea Românească". 8° 130 p. 
(2012—1929) Lei 50.— 

Cucu, Stelian. Trec pasări în, amurg. Versuri. R.-Sărat, 1929. 
Edit. Libr. „Deşteptarea". /Tip. „Naţ ionala"/ . 8° 1 £., 
117 p., 4 f. (1530—1929) 

Florescu, Petre. Flori din Timoc. Sdhiţe, nuvele şi poeme în 
proză. Buc. 1929. Tip. „Progresul Muncii". 8° 70 p., 1 f. 
(2150—1929) Lei 50.— 

Floricele din jurul Cohalmului. Poezii populare din Ardeal 
culese de Gheorgfhe Ce,mea. Buc. 1929. Tip. Române 
Unite. 8° 171 p., 1 f., 1 planşe. (2471—1929) Lei 60.— 

Homejr. Odysseia. I—XII. [Traducere de] Cezar Papacostea. 
Buc. 1929. Cartea Românească. 8° 287 p., 6 planşe. 
(2062—1929) " " L e i 120.— 

Rwsen, Theodor. Mărgăritare iudee. Buc. 1929. Tip. „Car
tea de au r " . 8° 52 p. (2161—1929) Lei 100.— 

Sclifos, I. Cugetul unui român pe malul Nistrului. Poezii 
populare. Brăila, 1929. Tip. Presa. 8° 8 f. (2386—1929) 

ISTORIE. GEOGRAFIE. BIOGRAFII. 
Adunarea Naţională a Unirii. 1 Decembrie 1918. Cuvânt 

înainte de Silviu Dnagomir. 12 ilustrate cu singurele ve
deri originale dela Adunarea Naţională din 1918. /Cluj/ , 
[1929]. /Edit . „Ast ra" . Tip. Krafft & Drotleff, Sibiu/. 
2 f. (2458—1929) 

Bu^ghel©, C. G. Câteva cuvinte cu prilejul serbării reali-
pirii Basarabiei la patria-mamă. Dorohoiu, 1929. Tip. 
„Speranţa". 8" 14 p. (Biblioteca Seminarului Teologic 
din Dorohoiu No. 4). (2401—1929) 

Chiajna, Gheorghe. O şcoală românească în Dobroge.a Nouă. 
Silistra, 1929. Tip. „Cheia Dobrogei". 8° 35 p. (2384— 
1929) Lei 25.— 

Ciuhandu, Gh. Câteva momente din. trecutul episcopiei Ara
dului. Conferinţă. Arad, 1929. Tip. Diecezană. 8° 29 p., 
1 f. (La vatra sufletească a neamului Nr. X) . (2048— 
1929) 

Ciuhandu, Gih. Cum s'a făcut unirea cu Roma în Ohaba-For-
gaciu (Banat). Demascarea unor siluiri şi fraude. Sibiu, 
1929. Tip. Diecezană. 8° 1 f., 42 p., 1 f. (La vatra su- " 
fletească a neamului Nr. IX) (2408—1929) 

Comstianitinescu-Iaşi, P. Istoria artei creştine din Apus din 
secolul IV până îm secolul XII , cu 62 figuri. Chişinău, ; 
1929. Tip. Eparhială Cartea Românească. 120 p. (2557— 
1929) Lei 120.— 

Dăi&nu, Elie. Zorile Unirii în Banat. Preotul Toma Madincea 
1800—1864. Lugoj, 1929. Tip. A. Auspitz. 8° 16 p. (Pu-
blicaţiunile istorice ale eparhiei Lugojului 3.) (2395—' 
1929) 

Dumitdfescu George. Geografia ţării româneşti. Curs predat 
de— din centrul de instrucţie al cavaleriei. Sibiu, 11929. 
Tip. „Dacia Traiană". 8° 19 p. (2181—1929) 

Eliescu, Aureliu M. Take Ionescu. Conferinţă. Buc. 1929. 
Tip. ziarului „Universul". 8° 54 p. (2021—1929 Lei 10.— 

FiMtti, loan C. Despre vechea organizare administrativă a 
principatelor române. Extras din „Revista de drept pu
b l i c" anul IV. Buc. 1929. Fund. Regele Mihai I. 8° 53 p. 
(Biblioteca Inst. de ştiinţe administrative No. 20). 
(2399—1929) 

Fotografii dia războiul pentru întregirea neamului 1916— 
1919. Buc. [1929]. Inst. E. Marvan. 8° 1 f., 50 f. num., 
l^f. (Muzeul Militar Naţional). (2377—1929) 

Geoigescu, loan. Momente din viaţa bisericii unite în ultimii 
zece ani (1918—1928). Buc. 1929. Cultura Naţională. 4° 
54 p., 3 f. („Sfânta Unire" , Societate de editură, Blaj). 
(2059—1929) 

Istoricul şi activitatea societăţii academice „Avram Iancu" 
cu ocazia împlinirei a 10 ani de existenţă 1919—1929. 
Iaşi, 1929. Tip. „Trecerea munţilor Carpaţ i" . 8° 16 p., 
1 f. (2341—1929) 

Jean Balrt (Eugeniu P. Botez). Peste Ocean. Note dintr 'o 
călătorie în America de Nord. Ediţia Ii-a. Buc. 1929. 
Cartea Românească. 8° 251 p., 1 f. (2072—1929) Lei 84.— 

Lahovari, Ion N. România şi războiul european. Buc. 1929. 
Tip. Ion. C. Văcărescu. 8° 48 p., 1 planşe. (2412—1929). 
(Colecţiunea „Renaşteri i" No. 1) 

Mălin, Alexandru N. Luxul în primele timpuri ale creştinis
mului. Buc. 1929. Tip. Cărţilor Bisericeşti. 8° 2 f. 32 p. 
(2094—1929) Lei 15.— 

Mătasă, C. Călăuza judeţului Neamţ. Buc. 1929. Cartea Ro
mânească. 8° XII, 193 p., 1 hartă. (2071—1929) Lei 120.— 

Murgu, Vasile. Monografia comunei Ciclova-Montană. Ora-
viţa, 1929. Tip. I. Kade». 8° 23 p. (2434—1929) 

Petrescu, D. C. Etymologii. Rostul capetelor de arapi în ste
ma Băsărăbeştilor. Buc. 1929. Impr. Independenţa. 8° 
48 p. (2152—1929) 

Pop, loan. Cum s 'a făcut Unirea la Ohaba-Forgaci în 1899. 
Lugoj, 1929. Tip. A. Auspitz. 8° 22 p. (Publicaţiunile is
torice ale eparhiei Lugojului 4). (2395—1929) 

Răsplata fostului rector al Academiei teologice „Andreiane" 
ort.-române din Sibiu Dr. Eusebiu Roşea arhimandrit. 
Sibiu, 1929. /Tip. Krafft & Drotleff/. 8° 1 f., 72 p., 1 f. 
(2097—1929) 

Rosetti, Dinu V. Din preistoria Bucureştilor. Extras din Cro
nica Numismatică şi Arheologică Nr. 89—94 1929. Buc. 
1929. Tip. F. G»bl Fi i . 8" 16 p., 1 hartă. (2146—1929) 

Rupă, Alexandru. Um învăţător martir al românismului ba
sarabean (Opera şi martirizarea lui Porfirie Fală) . Chi
şinău, 1929. Tip. Eparhială Cartea Românească. 8° 32 p. 
(2559—1929) Lei 20.— 

Seîrjbările Unirii 1929. Cu o prefaţă de Sever Bocu. /Buc. 
1929. „Cultura Naţională/. 8° 192 p., 1 f., 91 planşe. 
(2114—1929) 
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S v â . r « © l i r i 

Zăbranic negru s'a lăsat iarăş asupra 
ţării. Moartea crudă ne-ia răpit fără de 
veste un mare om,, un suflet de elită, 
«are prin meritele lui excepţionale s'a 
ridicat pe cea miai înaltă treaptă, din 
eâte sunt hărăzite muritorilor de pe a-
eest pământ românesc. 

Regentul Buzdugan a fost un om de
votat ideii de dreptate prin toate fibre
le fiinţei sale. A crescut, de tânăr în 
cultul acestei idei; ©a este firul de aur 
al vieţii lui vrednice. Văeaţa lui a fost ca 
un soare al dreptăţii, ale cărui raze au 
crescut mereu, până când au ajuns să 
se dăruiască întregului pământ româ
nesc. E dureros că tragicul lui sfârşit 
ne-a privat de mintea lui luminată, 
de voinţa lui neînfrântă, închinată drep
tăţii, acum, când ţara avea mai multă 
nevoie de ele. Datorită însuşirilor bi
necuvântate ale acestui om ţara scăpa
se, pentru un timp, de svârcolirile, în 
caid s'a zbătut necontenit în anii de du
pă răzbea şi-a întrat într'o fază de li
nişte şi de consolidare. Ce a însemnat 
Regentul Buzdugan pentru echilibrul 
nostru intern numai acum ne dăm seama 
când mormântul s'a închis deasupra lui, 
<:ând svârcolirile încep, par'că mai în
drăcite ca înainte. Istoria îl va ridica 
printre marii bărbaţi ai acestui neam 
vrednici de a fi pildă urmaşilor. 

Regentul a murit — trăiască Regen
tul!... 

In locul celui, despre care s'au spus 
atâtea cuvinte de laudă, din toate păr
ţile, la fost Iridicat tot un om cu sufle
tul disciplinat în slujba dreptăţii. 

înaltul Regent Constantin Sărăţeanu 
este un om despre care nimic rău nu 
s'a spus până acuma. Iată o însuşire 
rară în această ţară, unde mulţi şi-au 
«reat un Jume din hulă şi din ocară, ur. 
-de lauda se plăteşte de cele mai multe 
ori cu bani grei. El e chemat la o mare 
îndatorire, în momente extrem de pri
mejdioase. Opera, care s'a început 
cu atâta trudă de vrednicul său înain
taş, e ameninţată să se prăbuşească. Sa
tana rânjeşte iarăşi. Svârcolirile au 
început din nou, acolo sus. Se aşteap
tă o mână de fier, care să le mulcomeas-
că şi să redea acestui popor liniştea de 
care are nevoie, atât de imperioasă 
pentru a continua opera de refacere. 

Ceeace ne întristează şi mai mult e 
faptul că aceste svârcoliri au pătruns 
într'un organism tânăr, plin de vigoare 
dela ale cărui braţe ţara aştepta mi
nuni. Intr'adevăr Partidul Naţiomal-
ţărănesc a început să fie considerat 
drept nădejdea de aur a viitorului no
stru. Atâta era de unitar, atâta vieaţă 
colcăia în vinele lui. Dela el am aş
teptat introducerea în realitate a acelui 
regim de „democraţie cinstită" după 
care am oftat de atâta vreme şi care a-
vea menirea să ne înalţe în rândul po
poarelor civilizate. Când scriem aceste 

rânduri, dihonia îl isfăşie, încheieturile 
splendidului edificiu troznesc. 

Sperăm totuşi că se va ajunge la 
calm şi va reîncepe munca la care par
tidul s'a aşternut cu atâta hărnicie. Ar 
fi duraros să i-se ia naţiei şi ultima 
nădejde. 

Horia Trandafir 
* 

Atentat neisbutit împotriva dlui mini
stru Vaida-Voevod. — Un tânăr exaltat 
de idei comuniste a încercat să ia via
ţa dlui Vaida-Voevod, ministru de in
terne în actualul guvern. O stea bine
cuvântată a salvat pe dl ministru dela 
moartea sigură. E steaua care 1-a pur
tat teafăr printr'atâtoa primejdii şi că
reia îi dorim să-i dea încă viaţă lungă, 
spre binele ţării, căreia si-a închinat via-
ta. ^ 

Mârşava faptă a tânărului desercerat 
a umplut de revoltă pe toţi oamenii de 
bine ai acestei ţări. Astfel de fapte le 
condamnă toţi oamenii civilizaţi, dar se 
ridică împotriva lor mai ales acest po
por românesc, care niciodată nu şi-a pă
tat pământul cu sângele asasinatelor po
litice. 

Şi fapta e cu atât mai revoltătoare, 
eu cât ea a fost îndreptată împotriva 
unui om a cărui sinceră credinţă demo
crată a fost verificată de atâtea ori. De. 
tânăr dl Vaida a luptat pentru dreptu
rile celor mulţi. A luptat în ţară străi
nă, unde primejdiile pândeau, mult mai 
duşmănoase, la tot pasul. Să fie răpus 
acum, în ţară românească, în plină reali
zare a. ideilor vieţii lu i ! . . Cine să nu se 
revolte împotriva unei astfel de mârşă
vii? 

Oricâte circumstanţe ar avea atentato
rul, eu minţile împrăştiate, încercarea 
lui trebue să ne pună pe gânduri şi pen-
trucă vine dela un comunist. Comunis
mul vrea să devină activ în România 
prin isprăvi ca: ale lui Avram •£rolden-
berg!... Să fim atenţi, să-1 sugrumăm în 
faşă. N'avem nevoie de raiul lui; îl lă
săm să fericească pe vecinii de dincolo, 
de Nistru. Noi luptăm pentru realiza
rea, pe acest pământ românesc năpăs
tuit de toate nedreptăţile, a unui drum 
de democraţie cinstită. Comuniştii sunt 
duşmanii ei. Deaceea trebuie stârpiţi. 

* 

Astm la Turda. — Toţi cei câţi am 
alergat la Turda am regretat foarte mult 
că împrejurările, rezultate din agrava
rea boalei Regentului Buzdugan, au îm
piedecat să se dea serbărilor de-acolo 
strălucirea cuvenită, pregătită cu atâta 
hărnicie de comitetul organizator local. 
Intr'adevăr, dacă această dureroasă îm
prejurare n'ar fi intervenit, în ultimul 
moment am fi asistat la cea mai stră
lucită adunare generală a Astrei, de du
pă războiu. Ea ar fi fost, în acelaş timp, 
o manifestare culturală şi naţională, de 
felul acelora cu cari ne-a obişnuit Astra, 
în anii ei de luptă, când era marea noa
stră speranţă. 

Serbările oficiale al căror obiectiv era 
desvelirea monumentului drului Ioau 
Raţiu au fost scoase din program. A ră
mas singură adunarea generală a Astrei 
şi Expoziţia industrială şi agricolă. 

înainte de toate câteva cuvinte despre 
această din urmă. Ea a fost dincolo de 
toate aşteptările. Munca organizatorilor 
a trebuit să fie uriaşă. Laudă lor!... Am 
avut prilejul să vedem o industrie, cu 
care puţine regiuni româneşti se pot 
mândri. Alăturea de ea secţiile agricole 
şi etnografice întregeau imaginea despre 
bogăţia, varietatea şi originalitatea oeu-
paţiunilor locuitorilor. Dela căsuţa de 
Moţ, reprodusă aidoma, ochiul trecea 
într'o neîntreruptă încântare, până se 
oprea la acea secţie a fabricatelor de 
sticlă şi alabastru, eu produse, cari riva
lizează cu cele din streinătate. Păcat că 
nu s'au desfundat satele să vadă cu ochii 
lor minunăţiile deacolo... 

Din pricina reducerii proporţiilor ser
bărilor au fost reduse şi desbaterile adu
nării generade. Ele au umplut doar şe
dinţa de după masă, — căci cea de di
nainte de masă abia a putut cuprinde 
discursurile de inaugurare şi saluturile, 
dintre cari doar cel a preşedintelui plin 
de gând, merită să fie menţionat. Desba
terile n'au ajuns la nici un rezultat a-
preciabil. Toate chestiunile ridicate au 
fost amânate, sau lăsate pe seama con
sultării despărţămintelor — ceeace tot 
cam acelaş rezultat va aduce. N'a avut 
nimeni îndrăzneala nici să pună chestiu
nea mutării sediului la Cluj, nici să pro
pună o reformă radicală, pentru socie
tatea înfundată într'un impas primej
dios. Poate la anul, când se va schimba 
şi conducerea să fie aduse în discuţie 
toate acestea. Să le aducă şi să le reali
zeze — omul nou. 

Cele două conferinţe ale şedinţei festi
ve a secţiilor: a dlui G. Bogdan-Duică 
despre „Şcoalele din Blaj în 1799" şi a 
dlui Vasile Ylaieu, despre „Idealurile 
economiei naţionale" au fost bogate în 
idei şi în observaţii interesante. 

* 
Stresemaun. — Moartea subită a mini

strului de externe german a fost o sur
priză dureoasă, nu numai pentru ţara 
lui, ci pentru întreaga lume. Intr'adevăr 
numele lui Stresemaun n'a fost legat 
numai de ridicarea din ruină a ţării sa
le, ci şi de consolidarea păcii, problemă 
buclucaşă şi enorm de delicată, pentru 
care se varsăi atâta cerneală şi se chel-
tueşte atâta vorbă în convenirile inter
naţionale. Meritele lui Stresemann pen
tru restabilirea echilibrului mondial a 
fost recunoscute chiar şi de adversarii 
de dincolo de Rin, obişnuiţi să cearnă 
cu multă grijă toate manifestaţiile poli
tice ale Reiehului. Toată presa franceză 
•— afară bineînţeles de cea a extremei 
drepte — a recunoscut în cel care a în
chis ochii pentru vecie, un pioner al pă
cii, care eu greu va putea fi înlocuit. A-
celaş elogiu i-a fost adus şi de opini.i 
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publică engleză. „A fost un erou al pă
cii" a spus d. Henderson, ministrul de 
externe al Marei Britanii. E cel mai ma
re omagiu ce se putea aduce dispărutu
lui. 

G. Stresemann a contribuit la opera 
de pace prin două fapte mari: intrarea 
Germaniei în Liga Naţiunilor şi pactul 
dela Locarno. Amândouă sunt, înainte 
de toate opera lui. Pentru îndărătnicia 
cu care a lucrat la desăvârşirea lor, a 
avut de suferit multe atacuri din partea 
reacţionarilor. Poate nu odată 1-a pân
dit şi pe el unul din gloanţele cari au 
doborât pe Eathenau şi Erzberger. 

Prin intrarea in Societatea Naţiuni
lor, Germania a primit să colaboreze, în 
mod efectiv, la opera de pace, începu
tă pe malurile lacului Leman. Săi cola
boreze şi să fie, deci, responzabilă de 
reuşita sau de nereuşita ei. Fără Ger
mania, tot ce s'ar fi clădit acolo, s'ar fi 
putut dărîma, în orice clipă. E adevărat 
că dela acest pas se aştepta şi o seamă 
de avantajii: ca stabilirea unei cote mai 
suportabilă de reparaţii şi evacuarea re
giunilor ocupate. Stresemann a avut cu
rajul să între, cu pieptul deschis, în lup
ta pentru pace, fiind sigur că din a-
ceastă luptă va câştiga şi avantaj iile a-
mintite. Şi nu s'a înşelat în credinţa lui. 

Prin semnarea pactului dela Locarno 
a amuţit zângănitul armelor pe cele 
două borduri ale Rinului, zăngănit ca
re părea că n'are să contenească nicioda
tă. S'a pus o temelie serioasă înţelegerii 
franco-germane, condiţie fundamentală 
a păcii europene. 

Pentru ţara lui, Stresemann a fost 
ceeace, mutatis mutandis, a fost Talley-
rand pentru Franţa, la 1815. N'a avut 
poate strălucirea geniului aceluia, n'a 
frizat cu atâta îndemânare paradoxul, 
pentrucă venea din alt climat spiritual. 
Dar a făcut pentru ţara lui, zdrobită în 
cel mai formidabil războiu, aproape tot 
atât, cât a făcut celalalt pentru Fran
ţa, târîtă la masa verde a congresului 
dela Viena. 

Amintim numai trei lucruri: planul 
Dawes, Planul Young, Evacuarea Rena-
niei. Credem că este deajuns, pentru a 
arăta formidabila operă săvârşită de a-
eest cap luminat, extrem de muncitor şi 
stăruitor. 

Pe lângă toate acestea fapte, cari ar 
fi fost deajuns pentru a-i face memo
ria eternă, a mai fost şi un apărător sin
cer şi reputat al republicanismului şi al 
democraţiei. Adecă al celor două idei de
la cari se aşteaptă schimbarea spiritului 
german şi cari, datorită lui, au început 
să devină realităţi puternice. Dovadă 
actualul regim democrat, din fruntea 
Reichului. 
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